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POLITINE APŽVALGA Rašo S. MILIUS

Siūlo Amerikai bazę

ECHOES OF HOMELAND

TĖVIŠKĖS r.

— Vienas Japonijos prekybinin­
kų siūlo, kad Japonijos sostinė To­
kyo, kuri turi per 11 mil. gyven­
tojų, turėtų pasidaryti 24 valan­
dų prekybos - pramonės miestas, 
kuriame įstaigos, krautuvės ir fab 
rikai veiktų trijomis pamainomis. 
Tuo pačiu sumažėtų didžiausias 
gatvėse susisiekimo susigrūdimas. 
Dargi daugiausia prekiaujama su 
Amerika. Kada joje vyksta dar­
bas, Japonija miega. Tokyo admi­
nistracija nepritaria planui ir tarp 
kitko sako, kad neužteks žmonių 
trims pamainoms.

— Vak. Vokietijoje austras Ei- 
tzenberger, dirbęs Amerikos Bat- 
telle Tyrinėjimo (Elektronų) Insti 
tute apkaltintas šnipinėjimu So­
vietų Sąjungai per 10 metų, kol 
buvo suimtas 1968 m.

— Iraqe mirties bausmė įvyk­
dyta 15 vyrų, kurių tarpe 2 žydai 
ir 4 krikščionys. Oficialiai skelbia­
ma, kad jie yra Izraelio ir JAV 
šnipai. Šv. Tėvas darė žygių, kad 
jiems mirties bausmė nebūtų įvyk 
dyta grynai dėl žmoniškumo. Da­
lis pakartų buvo iškabinta viešam 
pasižiūrėjimui. Izraelis susirūpi­
nęs, kad žydai Arabų kraštuose 
žeminami ir persekiojami. Gali­
mas dalykas, kad Izraelis imsis 
keršto ir, manoma, bombarduos 
Iraqo dalinius, esančius Jordano 
stovyklose.

— Kada po nelaimingo El-Ak-
sa mečetės padegimo būklė tarp 
Izraelio ir Arabų kraštų tapo dar 
labiau įtempta ir Arabai šaukiasi 
vieningo “šventojo karo” prieš j 
Izraelį, Sovietų laivynas prie Egip Į 
to ir Syrijos krantų ėmė vykdyti 
manevrus. Tai jau antrieji ma- -- ---------- ----------—- ----- v
nevrai per paskutinius 5 mėn. Nau jkius ir panaikino savo povandeni- 
jai iš Juodosios jūros atvyko ir di- , uių laivų bazę prie Volonos ir ne- 
džiulis helikopterių nešėjas Mos-1 didelę oro bazę prie sostinės Ti- 
kva. Viso dalyvauja per 60 laivų, ' ranos. Nuo to laiko Albanija suar- 
didžiausias iki šiol buvęs Sovietų ' tėjo su Kinija. Didesniam Sovie-

I tų laivynui pasirodžius Vidurže­
mio jūroje 1937 m. Albanija susi­
rūpino dėl pavojaus krašto saugu­
mui iš Sovietų pusės. Jos gynybos 
stiprinime dabar smarkiai pade­
da Kinija. Pekinas, panaudoda­
mas savo medžiagą, inžinierius ir 
gynybos ekspertus, stato šešias 
raketines bei radarines bazes. 
Šiuo metu paskubomis baigiama 

VENGRŲ KADARAS LIETUVOJE statyti viena iš tų šešių bazių Sku- 
tari. Jos nukreiptos prieš galimas

laivų skaičius. NATO mano, kad 
manevrų tikslas yra pagąsdinimas 
Izraeliui. Kada būklė įtempta, vi­
sada labai pavojinga imtis tokių 
priemonių, kurios sudaro progą 
naujiems įvykiams, o tiems dide­
lių provokacijų kartais ir nerei­
kia.

Kažkur Lietuvos pajūryje rug­
pjūčio pradžioj tyliai atostogavo 
komunistinės Vengrijos diktato­
rius J. Kadaras su žmona. Apie 
jų buvimą Lietuvoj laikraščiuose 
buvo pranešta tik tada, kai viešai 
apsilankė Klaipėdoj, Juodkrantėj 
ir Nidoj.

Su jais važinėjo, gal ir atosto­
gavo, taip pat ir A. Sniečkus. Bet 
Sniečkus nebuvo savo krašte sve­
čius priiminėjąs šeimininkas, ir 
Maskva jo vieno su Kadarais 'ne­
paliko: su jais pabūt iš Maskvos 
buvo atsiųstas A. Ivanovas, “TS 
KP CK atsakingas darbuotojas”...

Vilniuje tuo pačiu metu buvo 
atidaryta vengrų chemijos pramo­
nės gaminių ir chemijos loborato- 
rijų įrengimų paroda. Tokias pa­
rodas kviečia ir jų pasirodymo 
vietas skirsto užsienio prekybos 
reikalus tvarkančios įstaigos Mas­
kvoje. Tokia vengrų paroda jau 
buvo surengta Leningrade, Kija- 
ve, Jerevane ir Tblisyje. (E)

Pietų Korėjos prezidentas Par­
kas lankėsi Amerikoje. Prez. Ni­
xonas pažadėjo, kad JAV stovės 
šalia Pietų Korėjos, “savimi pasi­
tikinčios tautos”, bet tikisi, kad 
šis kraštas pasidarys dar daugiau 
savistovus ekonominiai ir milita- 
riniai. Jis gyrė stiprias P. Korė­
jos karo pajėgas gynimuisi nuo 
komunistinės Šiaurės Korėjos. Jis 
tikisi, kad tauta sėkmingai siekia 
tos dienos, kada ekonominiai jis 
galės apsieiti be pagalbos iš ša­
lies.

Prez. Parko nuomone, jo kraš­
tas negali apsiginti vien tik su oro 
pajėgų pagalba iš JAV. Jis tiki, 

kad JAV sausumos kariuomenė ir­
gi reikalinga. Jeigu komunistai lai 
mėtų Vietnamą, jie žygiuotų ir 
prieš Pietų Korėją. Jis tiki, kad 
Šiaurės Korėja jau turi paruošusi 
planus naujam karui prieš Pie­
tus ir tikisi iš JAV gauti daugiau 

Ikaro medžiagos bei aprangos Pie­
tų Korėjos armijoms aprūpinti. Sa 
vo keliu jis pasiūlė JAV karo ba­
zei Cheju salą pietiniame krašto 
iškyšuly. Prisiminkime JAV svars 
tymus, kad Pietų Korėjos bazė 
tam tikru atveju galėtų pakeisti 
Okinawos (Japonijoje) bazę, dėl 
kurios laikymo Japonija nėra per 
daug patenkinta.

Stiprina apsigynimą
Tarp Sovietų Sąjungos ir Alba­

nijos įsigyveno nesantaika jau nuo 
1960 m. ir tada Sovietai nutraukė 
su Albanija diplomatinius santy-

Iš prez. Nixono buvo laukiama 
paskelbimo, kad naujas karių kon­
tingentas — apie 50 000 bus vėl 
atšauktas iš Vietnamo. Priešui 
Vietname pasidarius veiklesniam, 
su tolimesniu karių atšaukimu jis 
susilaiko. Taip pat jis nėra lin­
kęs nusileisti Vietnamo karo ve­
dimo sprendimuose dėl jam daro­
mo spaudimo krašto viduje. Ka­
rių atšaukimas įvyks, jeigu prie­
šas sumažins karo veiksmus ir pa­
sireikš pažanga (iš komunistų pu­
sės) Paryžiaus pasitarimuose. Dar 
gi laukiama ir paties Pietų Viet­
namo armijų sustiprėjimo. Tuo 
tarpu Nixonas stebi tolimesnę įvy­
kių raidą.

Su jo laikysenos pasikeitimu su­
puola Pietų Vietname premjero 
vietai paskyrimas stiprios (“va- 
nagiškos”) linijos gen. Tran Thien 
Khiemo (vietoj civilio Tuongo, dėl 
kurio vyravo nepasitenkinimas). 
Khiemo paskyrimas aiškinamas, 
kaip pasirinkimas Vašingtone ir 
Saigone kietesnės linijos dėl pagy- 
vėjusio komunistų veiklumo karo 
lauke ir dėl visiškai bevaisio Pa­
ryžiaus pasitarimų įstrigimo. Tu­
rėtų labai nustebti visi tie, kurie 
laukė naujo civilio premjero, o 
gavo generolą. Dabar preziden-

I Sovietų pastangas okupuoti Alba- tas Thieu pasiryžęs suformuoti iš 
I nijos uostus, ir jų visų tikslas yra j dešiniojo sparno stiprią antiko- 
kontroliuoti įėjimą į Adrijos jūrą munistinę krašto vadovybę ir pasi
iš Viduržemio jūros. Albanija vi­
siškai nemini, kad bazės galėtų 
būti panaudotos prieš Italiją arba 
kitus NATO kraštus, ar prieš Ju­
goslaviją, su kuria Albanijos san­
tykiai yra įtempti. Į Albaniją pas­
kutiniu metu atvyko iš Pekino per 
1000 asmenų karinė misija, kurios 
tikslas padėti šiam kraštui pagerin 
ti ir krašto viešų patarnavimų įren 
gimus. Jaunimas, mergaitės ir jau 
nuoliai ne už algą, ne už pinigą, 
bet “revoliucijos garbei” stato ke­
lius ir geležinkelius. Kariuomenė 
vykdo žemės paviršiaus lyginimus 
ir stato telegrafo linijas. Albanija 
spėja, kad Sovietų laivyno puoli­
mas būtų nukreiptas pirmoje eilė­
je prieš Durazzo uostą ir tuo pa­
čiu metu Bulgarija, pažeisdama 
Jugoslavijos teritoriją, galėtų pul­
ti Albaniją sausumos keliu. Taip 
pat spėjama, kad Sovietai norėtų 
turėti savo rankose strateginę Sa- 
zami salą netoli Valonos.

ruošti dar ilgam varginančiam ka­
rui.

Atnaete kaltinimus
Kinijoje palei Mandžiūrijos sie­

ną ir Sinkiango provincijoje, kur 
prieš kurį laiką įvyko susirėmi­
mai su Sovietais, vyksta didelės 
antisovietiškos demonstracijos, o 
ypatingai po to, kada Sovietų 

pasiuntinybė Pekine atmetė Kini­
jos protestą dėl pasienio įvykių. 
Demonstracijos įspėja Sovietus, 
kad jie bus nubausti, jeigu nenu­
trauks ginkluotų provokacijų. Mas 
kvoje “Literaturnaja Gazieta” ra 
šo, kad kiniečiai kariai šaudė į sa­
vuosius kareivius, kurie bandė 
bėgti iš mūšio lauko. Iš Sovietų 
pusės tvirtinama, kad šiais me­
tais kiniečiai įvykdė 12 provoka­
cinių įsiveržimų ir vienu atveju 
bandė užimti Sovietų teritorijoje 
esančią strateginę aukštumą.

• Arabų kraštai šaukiasi keršto po gaisro musulmonų šventykloje. 
; • Čekoslovakai bus griežčiau baudžiami už nelojalumą komunis-
tinam režimui. • Kardinolas Conway gina katalikus Š. Airijoje.
• Nixonas nebeatšaukia karių iš P. Vietnamo. • Albanija bijosi 
Sovietų. • Antisovietiškos demonstracijos Kinijoje. • Pietų Korė­
ja siūlo Amerikai vietą karo bazei.

Graži tu mano, brangi Tėvyne! Vaizdelyje — senasis Kauno miestas.

Juozas Mikštas

N O R

Šventyklos padegimas
Dėl fanatiko padegėjo biauraus Padegimas sunaikino apie 60 kv. 

darbo tarp Izraelio ir Arabų kraš- pėdų stogo gabalą ir pinigais neį- 
tų gali iškilti naujas didelis susi­
dūrimas. Dėl jo nusikaltimo dali­
nai liko apdeginta trečioji įžymiau 
šia Musulmonų pasauly šventyk­
la — Al Aksa mečetė Jeruzalėje. 
Šis Michaelio Denniso Williamo 
Rohano 27 m. amžiaus kriminali­
nis darbas gali įklampinti prie­
šingas puses į “šventąjį karą”.

Neaiški padėtis 
Vietname

• Į kainuojamą sakyklą, kurią sulto­
nas Saladinas 1187 m. padovanojo 

[šventyklai, kada jis kovojo prieš 
j Kryžiaus žygių kariautojus Švento 
joje Žemėje. Šventyklos padegėjas 
atvyko iš Australijos. Gaisras su­
kėlė dideli susijaudinimą izraeli­
tų tarpe. Netrukus po gaisro į jo 
vietą atvyko gen. Dayanas ir prem 
jerė Goldą Meir. Izraelis pajuto 
palengvėjimą, kada paaiškėjo, kad 
gaisrą sukėlė svetimšalis iš Aus­
tralijos prieš metus (kitomis ži­
niomis prieš 4 mėn,) atvykęs Ro- 
hanas. Jis yra vienos sektos, va­
dinamos “Dievo bažnyčia”, na­
rys. Dirbo Mišmaro Hašarono ku- 
bice ir mokėsi hebrajų kalbos. 
Jo darbo draugas pasakojo, kad 
jis sujauktas biblišku galvojimu. 
Izraely manoma, kad įtampa turi 
sumažėti, kada paaiškėjo, kad tą 
biaurų darbą padarė ne žydai. Bet 
Amanas, Beirutas, Damaskus, Kai 
ras ir Bagdadas skelbia, kad Ro- 
hano kaltinimai yra “melas”, o 
šventyklos sunaikinimą planavę 
patys žydai. Arabai turi pagrin­
do tvirtinti, kad Izraelis negali pa­
našių šventų vietų apsaugoti savo 
okupacijoje.

Jordanas Saugumo Taryboje rei 
kalauja imtis stiprių ir griežtų 
priemonių prieš Izraelio vadovy­
bę. Egipte, Kaire unijos reikalau­
ja arabų darbininkus ir partiza- j 
nūs pulti britų, amerikiečių ir va­
kar. vokiečių ekonominius įrengi-, 
mus keršto pugrindu už šventyk- ^e turi būti sunaikintos antiso- didintos bausmės už paniekinimą

, , »•»••• i’ncni i Ir ne nnrni'ffi"iinn a t*
los padegimą. | vietinės kontrarevoliucinės jėgos

Kardinolas kaltina
22 m. amžiaus Britų parlamento voti prieš katalikus).

narė Bernadette Devlin kovojo | Krašto saugumą britai perėmė 
kartu su katalikais už barikadų į savo rankas. Katalikų nemėgia-' 
Šiaurės Airijoje. Bijodama būti [ mi “B - specialūs” policininkai iš- 
suimta, ji, draugų padedama, slap ' rikiuojami, atleidžiami ir jie ati-

—ua— ; ;x <■— 'duoda ginklus britams. Neramiam,'
tariamam pastoriui lanui Paisley 
“biznis” krenta iš rankų. Jis or­
ganizuoja protestus ir triukšmo kė 
limą prieš jo patikimų “B - spe- 
cialiečių” panaikinimą. Jo orga­
nizuota protesto motorinė vilkstinė 
buvo uždrausta. Tada jis ragino 
apie 300 karingų protestantų su 
protestu vykti prie Ulsterio val­
džios rūmų pavieniai.

tai pabėgo į Pietų Airiją ir iš ten 
atsidūrė Amerikoje. New Yorke 
ir kitur ji tikisi surinkti 1 milijoną 
dolerių Ulsterio katalikams pabė­
gėliams, 
riaušes.
Lindsay 
pagalbą.

Airijos primatas kardinolas Con 
way pareiškė, kad paskutinieji ne­
ramumai Belfaste prasidėjo, kada 
ginkluotos minios puolė dvi be­
ginkles katalikų sritis ir pradėjo 
nuosekliai deginti namus. Ulsterio 
premjeras maj. Chichester - Clark 
su nepasitenkinimu atsikirto, kad 
reikia palaukti “oficialaus tardy­
mo” ir neskubėti daryti kaltinimų. 
Kardinolas pareiškė, kad oficia­
lūs maištavimų komentarai ap­
temdo tikrą vaizdą ir nepasako. 

kurie neteko namų per 
New Yorko burmistras 
užtikrino jai visokeriopą

— Savo laiku Rytų Vokietija ap­
kaltino, kad Vak. Vokietija ir Pie­
tų Afrika kartu dirba atominiams, 
bakteriologiniams ir cheminiams 
ginklams ištobulinti. Johannesbur 
ge 1967 m. buvo suimtas Sovietų 
šnipas Jurij Loginovas, kurio tiks­
las buvo iššnipinėti Pietų Afriko-

LCTL1U.U L1A1C1 vcliz^cj. 11 iiqjctbdKV,

kaip ten tikrumoje atsitiko. Daugije reika1^ Jis turėjo suklastotą 
j faktų nuslėpta. Kardinolas ir jo
vyskupai sako, kad katalikai neti­
ki specialių “B. policininkų” ne­
šališkumu. Ši policija sudaro pa- 
gelbinę protestantų policiją (ko-1 nais už 10 vokiškų agentų.

į Kanados pasą vardu Edmundas 
Trinka (lietuviška pavardė). Yra 
žinių, kad dabar šį šnipą Sovietų 
Rusijai Pietų Afrika atidavė mai-

Ė T U M

traukiniais, laivais, 
rūpesčiais savais,

Pėsti, lėktuvais, 
Su sielvartu, su 
Po platųjį pasaulį išsiskirstę, 
O kaip dažnai norėtum vėl išgirsti 
Šilų tankmėj staugimą šiurpų vilko, 
Krūmokšny dainą devynbalsio pilko, 
Pasveikinimą pempės pabaly. 
Kur viksvų kuokštai šnabždasi žali. 
Norėtum ten, sukaupę ilgesį, 
Gėrėtis saulėj sniego žvilgesiu, 
Ir Nemuno ištvinusiu ižu. 
Pašlaitėj sulai lašant iš beržų.

O kaip dažnai norėtum vėl išvysti 
Vietas, kur krykštavo žalia jaunystė; 
Kur išdainuota ne viena daina, 
Skambi, sena ir amžinai jauna. 
Prie tėviškės pririšę širdį, mintį, 
Norėtum kiemo kryžių apkabinti, 
Ir pasiskųst klajūno likimu. 
Kad be tėvynės liūdna, neramu------
Norėtum vėl, o Viešpatie, deja. 
Tie mūsų norai — tik graži svaja. 
Neįgyvendinama niekados, 
Kol bočių žemė priespaudoj raudos.

Nauji suvaržymai
Po trijų dienų maištavimų če-, Premjero, taip pat parlamento pir 

koslovakijos miestuose, ryšium su' mininko Aleks. Dubčeko ir prezi- 
liūdna invazijos 1 metų sukakti­
mi, Čekoslovakija susilaukė So­
vietų Sąjungos reikalavimų vėl nau 
jų suvaržymų, vykdomų pačios Če- 

. koslovakijos vadų rankomis. Prem 
I jeras Černikas paskelbė, kad kraš

dento Svobodos parašai vyrauja 
po nuostatais (paskelbtuose visuo­
se laikraščiuose), kuriais padi­
dintos kalėjimo bausmės ir bau­
dos “nepaklusniems” per sekan­
čius keturis mėnesius. 50 nuoš pa- 

,» respublikos, jos pareigūnų ar so­
cialistinės sistemos. Nusikaltę ne­
tenka teisės nuomoti buto iš mies­
to valdybos nuo 1 iki 5 metų. Dar­
bininkai netenka darbo, o studen­
tai — teisės studijuoti. Mokytojai 

į ir profesoriai gali būti atleisti, 
jeigu “nemoko pagal socializiho 
principus”. Bausmių sugriežtini­
mas tam kartui nustatytas iki š. 
m. pabaigos.

Per paskutinius neramumus kraš 
te, kaip oficialiai pranešta, žuvo 
5 asmens. Suimtų žmonių skaičius 
neaiškus. Vienu atveju nurodoma 
1400. Daug suimta tarpe tų bėgu­
sių iš aikštės ir gatvių, kada jų 
tvarkyti atvyko policija, karinome 
nė ir šarvuočiai, naudodami dujų 
bombas ir šaudydami į viršų.

Pekine, Kinijoje, prieš sueinant 
liūdnai sukakčiai, kinuose buvo 
parodomos filmos iš ginkluoto su­
sirėmimo Kinijos - Sovietų pasie­
ny ir iš Čekoslovakijos invazijos. 
Buvo parodyti ginkluoti raudonar­
miečiai Prahoje, sužeisti civiliai 
šaligatviuose ir filmos palydėtos 
paklausimu, kaip tokiu būdu gali­
ma "pasiekti vienybės ir draugys­
tės socialistinių kraštų tarpe”? 
Kartu parodyta, kaip savo laiku 
ir Hitlerio kariuomenė atliko in­
vaziją į Čekoslovakiją. Neišveng­
ta parodyti, kaip amerikietis ka­
rys padega Vietnamo gryčias.

TAUTOS GYVASTIS
Vytautas Didysis rugsėjo aštun­

tą — Marijos Gimimo šventę bu­
vo parinkęs savo vainikavimo ka­
raliumi diena. Taip nebeįvyko. 
Vainikavimo iškilmės buvo nukel­
tos į spalio 29 d., bet Vytautas Di­
dysis spalio 27 d. mirė.

Rugsėjo aštuntoji ir Nepriklau­
somybės metais buvo skirta Tau­
tos Šventei. Jos prasmė yra pasi­
džiaugti tautos atliktais darbais, 
peržvelgti tautos istoriją ir ryžtis 
naujiems darbams.

Ši šventė ir šiandien turi tą pa­
čią prasmę. Kada mūsų tauta pa­
vergta, o dalis jos išblaškyta po 
kitus kraštus, dar labiau mums 
reikalinga peržvelgti tautos isto­
riją, apspręsti sunkią tautos pa­
dėtį ir giliai įžvelgti jos ateitį.

Tik šiandien mes pajuntame, 
kad kiekvienas nešame didelę at­
sakomybę už tautos ateitį, pajun­
tame, kad esame šios tautos na­
riai ir sprendžiame jos likimą, 
pajuntame tuomet, kai tauta nai­
kinama ir skiriama pražūčiai. Kiek 
vienas mūsų pasisakymas, mūsų 
mintijimas ir nuotaika yra arba už 
tautos gyvastį, arba už jos pražū­
tį. Jei nutari pasitraukti iš tauti­
nio gyvenimo, tuo pačiu sutinki, 
kad tauta būtų sunaikinta. Ne Ki­
tos valstybės išlaikys tautos gy­
vybę, bet patys jos nariai. Pasau­
lio galingieji gali padėti tautai iš­
kovoti laisvę, bet jie negali jai su­
teikti gyvybės. Todėl pats didysis 
mūsų rūpestis šiandien, kad tau­
ta liktų gyva.

Nė vienas organizmas nesugriū­
va visas iš karto, nė medžio la­
pai nekrinta visi kartu. Taip yra ir 
su tautos didžiuoju ąžuolu. Jei jo 
ir tolimiausios šakelės bus gyvos, 
ąžuolas žaliuos. Mes esame tos to­
limosios šakelės ii- maitinamės to 
paties kamieno sultimis, dengia- 
mės tais pačiais lapais — gyvena­
me tautine kultūra, kalbame ta pa­
čia kalba. Jei kurią dieną tarsi: 
“Nebereikia man lietuviškos kal­
bos, nebereikia jos mano vaikam”, 
ar nebūsi padžiūvusi šakelė? Gal 
prigysi ir kitoje žemėje, žaliuosi 
ir kitais lapais, bet tautos ąžuolas 
liks jau pavytęs. Sau didelės 
skriaudos gal ir nepadarysi, bet 
savo tautą pasmerksi mirčiai. Įsi­
vaizduok, kad šitaip imtų kalbėti 
ne tik išeivis lietuvis, bet ir ten tė­
vynėje, juk ir ten peršama rusų 
kalba, kas tuomet atsitiktų? Po ke 
lių dešimčių metų mūsų tautos ne­
bebūtų. Jokios garbės istorija to­
kiai tautai ir tokiems žmonėms ne­
priskirtų. Žinoma, taip neįvyks. 
Mes esame tokie pat žmonės, kaip 
ir kiti, tokia pat tauta, kaip ir ki­
tos. Turime istoriją garbingą, kaip 
reta kuri tauta. Ir šiandien nesa­
me tokie išsigimę, kad naikintu­
me patys save. Ir išeivijoje turime 
suprasti, kad už sriubos dubenėlį 
pirmgimystė neparduodama ir 
neinama medžiot naujo patoges­
nio gyvenimo. Didžioji tautos ne­
laimė verkdama mus šaukia: 
“Gyvenk, tauta!”

1
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LAISVĖ TIK SOVIETŲ KNYGOMS
Jei keturiasdešimetis nuo 1864 

iki 1904 metų Lietuvoj turi spau­
dos draudimo laikų vardą, tai da­
bartiniai laikai, nepaisant, kad lie­
tuvių kalba išleidžiamų knygų pri­
skaičiuojama šimtai milijonų, pa­
grįstai gali būti vadinami lietu­
vių minties slopinimo laikais. Tą 
geriausiai liudija faktas, kad tarp 
daugybės išleidžiamų knygų Lie­
tuvoj tik 11,2% jų yra lietuvių ra­
šytos. Ir taip yra, nepaisant to, 
kad stirtos vertimų užgoži biblio­
tekas, ar lieka sandėliuose, kai 
visa eilė lietuvių autorių leidinių 
vos išleisti išgaudomi per kelias 
valandas, tačiau naujų laidų metų 
metais nesusilaukia, nes... popie- 
rio trūksta, ar spaustuvės užim­
tos!

Faktai štai koki:
M. Požarskas, valstybinio spau­

dos komiteto pirmininko pavaduo­
tojas, kultūrininkų kongrese pasi­
gyrė, kad 1940 - 1968 metais lie­

NEBEPERKA AUTOMOBILIŲ

Jau daugelis amerikiečių nebe­
perka automobilių, bet juos išnuo­
moja iš tam tikrų kompanijų. Jau 
yra kompanijų, kurios tiesiai iš 
fabrikų nusiperka daug įvairių 
firmų automobilių ir juos išnuo­
moja žmonėms savaitei, mėnesiui 
ar visiems metams. Daugybei ame 
rikiečių tai labai patiko. Nebe­
reikia rūpintis nei automobilį ap­
drausti, nei jį taisyti, nei pirkti, 
nei pasenusį parduoti. Jis nuolat 
gauna apdraustą ir pilnoje tvarko­
je mašiną. Jei kas sugedo, tik pa­
telefonuoja savo kompanijai. Ta 
atveža jam kitą gerą mašiną, o 
sugedusią išsiveža. 

tuvių rašytojų knygų esą jau iš­
leista beveik 30 milijonų egzemp­
liorių. O A. Jablonskis knygoje 
“Tarybų Lietuvos ekonomika ir 
jos ryšiai” rašo, kad nuo 1940 iki 
1965 m. leidyklos Lietuvoje iš vi­
so išleidusios knygų 223 487 000.
Pridėjus prie to skaičiaus per pas­
taruosius trejus (1966-68) metus 
išleistų 45 milijonus knygų, iš viso 
išleistų knygų skaičius yra 269 mi­
lijonai. Jei lietuvių autoriams teko 
tik 30 mil., tai reiškia, kad lietu­
vių minčiai teskiriama tik 11,2% 
knygų leidybos priemonių. O neuž­
mirština, kad leidybos priemones 
kietai savo rankose laiko valdžia. 
Ir tai maskvinė valdžia, tegu ir 
per vietininkus. (E)

PAGERBTI
LIETUVOS KANKINIUS 

DABARTINĖ PROGA
NEPASIKARTOS

Mums dabar gyvenantiems ten­
ka nepasikartojanti privilegija 
įamžinti Lietuvos vardą ir jos 

kankinių atminimą lietuviška 
koplyčia šv. Petro bazilikoje, 

Romoje.
Tapti šio darbo dalininku 
laiko jau nedaug beliko. 
Kviečiame visus įamžinti 

savo ii' savųjų vardus Lietuvos 
Kankinių koplyčios kūrėjų tarpe

Aukas siųsti adresu:
Lithuanian Martyrs Chapel Fund, 
2701, W. 68 St., Chicago, III. 60629 
U. S. A.

1893 m. rugsėjo 2 d. prasidėjo 
Kražių skerdynės.

Pavergtųjų Savaitė Amerikos spaudoje
LIETUVIS KUNIGAS — VORKUTOS STOVYKLOS KANKINYS

Komunistams sekasi už tai, kad Vakarai miega ir nemato pavojaus

Amerikoje dešimtoji Pavergtų­
jų Tautų Savaitė šiemet praėjo, 
kaip ir anksčiau, nepastebėta libe­
ralų spaudos. Daugiau dėmesio 
susiilaukė katalikų sluokjsniuose. 
Kai kurie vyskupai paskelbė spe­
cialias pamaldas. O “The Imma­
culate” laikraštis, leidžiamas ‘Con 
ventual Franciscan Friars” (Ke­
nosha, Wis.) birželio - liepos nu­
merį skyrė išimtinai komunistų 
pavergtom Bažnyčiom.
Šiame laikraščio numery yra gau­
su lietuviškos medžiagos apie Baž 
nyčios padėtį komunistų vergijo­
je. Pirmuoju straipsniu eina Msgr. 
J. Balkūno “Tylos Bažnyčia ana­
pus geležinės uždangos”.

Kitas straipsnis specialiai apie 
Lietuvą — “Lithuania A Typical 
Example of Communists’ war A- 
gainst God”. Pats tas pavadini­
mas įkombinuotas į spygliuotas 
vielas, už kurių stovi vyskupas T. 
Matulionis su keleivio lazda ir su 
vatinuku. Toks jis atrodė, kai grį 
žo iš sovietinių kalėjimų, iškeis­
tas į Lietuvoje suimtus komunistų 
vadus. Straipsnis yra papildytas 
lentele, kuri rodo, kiek Lietuvoje 
1940 buvo ir kiek dabar yra vys­
kupų, kunigų, bažnyčių, seminari­
jų, klierikų ir kt.

Pranešime apie “Pavergtų tau­
tų Bažnyčių parodą”, kuri bus kil­
nojama po įvairius Amerikos mies 
tus, įdėti du paveikslai. Viename 
tos parodos lietuviškas skyrius su 
dviem Kenosha, Wis., lietuvėm tau 
tiniais drabužiais, kitame visos 
parodos komitetas su tom pačiom 
lietuvėm.

Straipsny apie “Du kunigus did­
vyrius” — vienas iš tų kunigų 
yra Richard Wurmbrano, 14 me­
tų išbuvęs Rumunijos komunistų 
kalėjimuose, kitas kunigas — lie­
tuvis, saugumo sumetimais palik­
tas be pavardės, apie kurį pasa­
kojo John Noble, grąžintas į Va­
karų Berlyną iš tolimosios šiau­
rės — iš Vorkutos lagerio.

Lietuvis kunigas — apaštalas 
Vorkutoje

“Buvo 1950 metų pradžia — pa­
sakojo Noble — kai kun. S. buvo 
suimtas parapijoje savo gimtojoje 
Lietuvoje. Jo nusikaltimas? Jis 
nesutiko pamoksle pagarbinti ko­
munizmo. Apkaltintas “valstybės 
sabotažu”, pasmerktas dešimčiai 
metų anglies kasyklose Sibire.

Nors buvo aprengtas tokiais skur 
džiais drabužiais, kaip ir kiti ka­
liniai, dirbo tuos pačius sunkius 
darbus, kaip ir kiti, jis neužmiršo, 
kad jis kunigas. Atlikinėjo kunigo 
pareigas, nepaisydamas asmeni­
nio saugumo. Žinojo, kad bausmės 
už tai yra griežtos.

Jis klausė išpažinčių, protar­
piais laikė Mišias. Tamsios apleis­
tos stovyklos gale kun. S. Mišias 

; aukojo ant improvizuoto altoriaus. 
Cininis puodukas buvo jam kieli- 

į kas keliem lašam vyno, kurio jam 
pasisekė gauti. Gabalėlis juodos 
duonos buvo jam šventosios aukos 
ostija.

Žinia apie Mišias pašnabždom 
iš lūpų į lūpas pasiekdavo kalinius 
lietuvius. Susirasdavo įvairių pa­
siaiškinimų, kad galėtų kasykloje 
ilgiau užtrukti ir dalyvauti auko- 

I je. Apie trisdešimt žmonių toje ka­
sykloje rasdavo dvasinio sustipri- 

i nimo.
Vieną dieną jie buvo susekti ka­

linio, kuris buvo kovingas ateis­
tas. Jis puolėsi prie kun. S., kai 
tas aukos nepertraukė, įsiutęs ka­
linys čiupo šiūpėlę ir kirto kuni­
gui. Kiti kaliniai puolėsi gelbėti. 
Bet kas padaryta, jau buvo pada­
ryta. Kunigui buvo perlūžus ran­
ka. Kai jis buvo nugabentas į la­
gerio ligoninę, visą istoriją patyrė 
MVD. Kai tik ranka buvo sutvars­
tyta, jam buvo nuplėšti drabužiai; 
buvo įmestas į vienutę. Vienutėje 
kunigas buvo prirakintas prie sie­
nos tokiu būdu, kad kiekvienas 
raumuo, kiekvienas nervas buvo 
įtemptas. Tai buvo baisus skaus­
mas. Maisto jam duodavo tik 30 
proc. įprastinio duonos davinio ir

"Draugas,, mini 60 metų

kiek sriubos. Bado kančia tuojau 
padidino jo agoniją.

Po dviejų mėnesių šio rafinuoto 
kankinimo kun. S. buvo grąžintas 
prie įprastinio sunkaus darbo ka­
syklose. Dėl netinkamo rankos su­
tvarstymo kunigas liko invalidas 
ir darbą tegalėjo dirbti tik svei­
kąja ranka ir petim.

Netrukus jis vėl teikė dvasinę 
paguodą, kokią tegalėjo duoti tas 
Dievo tarnas”.

Vakarai miega

Kad komunizmas galėjo paverg­
ti milijonus žmonių, laikraštis ša­
lia žmogiškosios jėgos įžiūri ir dia- 
bolinę, velnišką jėgą.

Antra jo išplitimo priežastis — 
kad Vakarai nieko nedaro prieš 
ateistinės tiranijps pavergimą. Vi­
sai nieko. Ne tik nieko nedaro jai 
sulaikyti, bet priešingai: “Mes 
esame padrąsinami pavergtus žmo 
nes užmiršti, nes kitaip mes esą 
pakenksime vadinamajai “taikai”.

“Oficialiai — mes uždarome sa­
vo akis, savo ausis ir sąžines nuo 
vergijos, kuri yra anapus sienos, 
anapus geležinės uždangos; užda­
rome nuo žmonių, kurie vergiją 
turi pakelti, nes — jei mes kreip­
sime daugiau dėmesio į tuos žmo­
nes ir į tas sąlygas, mes galime tie 
siog sukrėsti butelius, sudinamin- 
ti, kas juose yra ir kas iš vidaus 
išmuštų kamščius. Mūsų dabartinė 
politika siekia komunistinius kamš 
čius sustiprinti — ne juos atleis­
ti”.

Trečia — “viena iš pagrindinių 
priežasčių, kodėl komunistam taip 
sekasi vykdyti savą piktą pasau­
lio pavergimo planą, yra ignoran- 
cija (Vakaruose)”. Tos ignoranci- 
jos dėka kuriamos teorijos ir mi­
tai, kurie pateisintų Vakarų nevei­
kimą arba veikimą komunistų nau 
dai.

Šitaip žiūrėdamas į komunistų 
sėkmes, laikraštis ir duoda gau­
siai konkrečios medžiagos tai ig- 
noracijai sumažinti, mitam išsklai­
dyti, o sykiu parodyti, kad religi­
ja įkvepia žmones herojiniams 

veiksmams priespaudoje.

1909 m. liepos 12 d. yra “Drau- 
j go” gimtadienis. Taigi šiandien 
! jis jau sulaukę šešiasdešimt metų 
, amžiaus, tai bus vienas iš pačių 
seniausių ne tik Amerikos lietu­
vių katalikų, bet ir viso pasaulio 
lietuvių laikraščių, lankęs savo 
skaitytojus be pertraukos, nekeis­
damas savo linijos nei religiniu, 
nei tautiniu, politiniu ar ideologi­
niu atžvilgiu. Nuo pat įsikūrimo 
dienos savo uždaviniu jis laikė pa­
dėti lietuviui išeiviui stipriau įsi­
kurti svetimoj žemėj, padėti išlai-
♦x»x«ox»x»x»xox«x»x»xo;

LIETUVOJE

• Rugpjūčio 8 d. Palangoj bu­
vo paminėta 70 metų sukaktis nuo 
pirmojo lietuviško vaidinimo, tai 
yra, nuo Vilkutaičio - Keturakio 
“Amerikos pirtyje” pirmojo pa­
statymo vienoje Palangos daržinė­
je. To spektaklio vietoje dabar iš­
kilmingai atidengtas paminklinis 
ąžuolinis stulpas. Buvo paskaitų, 
atsiminimų, koncertas ir tos pa­
čios “Amerikos pirtyje” vaidini­
mas. Vaidino vietinis dramos mė­
gėjų būrelis. (E)

@ Sodų Lietuvoje dabar esą 
45 tūkstančiai hektarų, iš kurių 
21 tūkstantis esą “visuomeniniai”, 
tai yra kolchozų - sovchozų so­
dai (ir uogynai), o 26 tūkstančiai 
tebėra “sklypeliuose”, daugiausia 
senose sodybose. (E)

D Rugpiūčio 9 d. Tiesa vėl ra­
šė, kad pastaruoju metu dar pla­
čiau esąs pastebimas vėžių nyki­
mas Lietuvos kaip didžiuosiuose, 
taip ir mažuosiuose vandenyse. 
Vyraujantis spėjimas, kad tai dėl 
cheminių trąšų.
0 Pirmą kartą po karo Vil­

niuje išleido Vaižganto Pragiedru­
lių abudu tomus. Leidinyje yra ir 
du straipsniai apie autorių ir kū­
rinį, parašyti A. Venclovos ir A. 
Vaitiekūnienės.

Be to, mokyklinio amžiaus skai­
tytojams išleista Vaižganto kūri­
nių rinktinė vardu Valiulio pasa­
ka. Toks, kiek trumpesnis rinkinys 
jau buvo išleistas 1957 metais, ta­
da pavadintas Dėdė lapę nušovė.

Ir Pragiedrulių ir rinktinės iš­
leista po 25 000 egzempliorių. (E) 

kyti savo kilmę, savo tikėjimą, jį 
■ne tik informuoti įvairiais dienos 
■ klausimais bei įvykiais, bet ir for- 
| muoti.
Į “Draugui” pradžią davė 1909 m. 
gegužės mėnesį sukurta Lietuvių 
Katalikų Kunigų sąjunga iš 23 
kunigų. Reiškia, kad ir Kunigų 
Vienybei sukanka 60 metų. Tik­
raisiais “Draugo” steigėjais buvo
— kan. Vincentas Vizgirda (1874
— 1966), tuo metu klebonavęs šv. 
Trejybės par., Wilkes Barre, Pa., 
kur šis laikraštis ir pradėtas leis­
ti; kun. Antanas Kaunas, Šv. Ka­
zimiero parapijos klebonas, Pitts­
ton, Pa., pirmasis “Draugo” re­
daktorius, kun. dr. Antanas Sta- 
niukynas, Mt. Carmel, Pa., lietu­
vių parapijos klebonas ir Šv. Ka­
zimiero seserų vienuolyno steigė­
jas ir kapelionas; kun. Kazimie­
ras Urbonavičius, kun. V. Dargis, 
kun. Jonas Kuras ir keli kiti. Ūki­
niais laikraščio reikalais rūpinosi 
kun. V. Vizgirda. Jam pagelbėjo 
vargonininkas Jonas Lopato, vė­
liau išėjęs teisių mokslą ir tapęs 
žymiu teisininku Wyoming klony­
je. Jo sūnus Edvardas šiuo metu 
yra Luzerne rajono teisėjas. Re­
daktoriaus kun. A. Kaupo pava­
duotoju buvo studentas Kostas Va- 

j sys (Vasiliauskas) dabar prela- 
i tas ir Aušros Vartų parapijos,
! Worcester, Mass., klebonas eme- 
; ritas.
I

1912 m., kun. dr. Staniukyno ska 
įtinami, leidėjai sutiko “Draugą" 
perkelti iš Wilkes Barre į Čikagą. 
Kartu su laikraščiu persikėlė ir 
reduktorius kun. Kaupas. Pirmoji 
redakcija, administracija bei spau 

Įstuvė įsikūrė Šv. Kazimiero sese­
rų vienuolyno kapelionijoj. Vėliau 
persikėlė prie Šv. Kryžiaus para­
pijos klebonijos, Town of Lake, 
1920 m. prie Aušros Vartų parapi­
jos bažnyčios, o 1957 m. į naujai 

i pastatytus spaudos rūmus.
1918 m. laikraščio leidimą per- 

‘ ėmė Tėvai marijonai. Nėra jokios 
abejonės, kad Tėvų marijonų pa­
siaukojimu ir rūpestingumu “Drau 
gas”, pradėjęs eiti dienraščiu 1916 
m. kovo 31 d., ne tik išsilaikė, bet 

jsutiprėjo, techniškai išgražėjo, 
turiniu praturtėjo.

hans kueng

BAŽNYČIOS PAVEIKSLAS
Prof. dr. kun. Hans Kueng yra gimęs 

1928 m. Šveicarijoje. Studijavo Romoje Gre- 
gorianumo universitete, vėliau Berlyne, Lon 
done, Amsterdame, Madride, yra parašęs 
daug straipsnių ir knygų, išverstų į įvairias 
kalbas, o Bažnyčios Visuotiniams Susirin­
kime buvo pakviestas būti ekspertu. Šiuo 
metu profesoriauja Tiubingeno universite­
te Vokietijoje. Jis yra plačiai pripažintas 
vienu iš žymiausiųjų teologų dabarties ka­
talikų pasaulyje. Čia patiekiame keletą min­
čių iš jo naujosios knygos “Bažnyčia”.

K. Pr. Dauknys
* •

Bažnyčia greitai artinasi į trečiąjį tūks­
tantmetį. Pasauliui, kuriame Bažnyčia gyvena, 
ta ateitis jau prasidėjo. Mokslas tyrinėja mik­
rokosmą ir makrokosmą, atomą ir visatą. Iš­
kilo greito ir veiksmingo susižinojimo ir susi­
siekimo priemonės, išrasti nauji instrumentai, 
sintetinės medžiagos, gamyba vis labiau me­
chanizuojama, nuostabūs atsiekimai fizikoje, 
chemijoje, biologijoje, medicinoje, psichologi­
joje, socialogijoje, ekonomikoje, istoriniuose ty­
rinėjimuose. Visumoje, nežiūrint pasaulinio mas 
to katastrofų ir pavergimų, kurie yra mūsų 
šimtmečio likimas, istorija progresuoja užim­
dama žadą. Pramonėje aukštai iškilusios Euro­
pos ir Amerikos tautos savo žiniją paskleidė 
per pasaulį. Azijos ir Afrikos tautos ateina reik­
štis. Pasaulis tampa vienu ekonominiu vienetu, 
viena civilizacija ir gal būt kyla net ir viena 
kultūra.

Kas iš to Bažnyčiai? Ar ir jai prasidėjo 
ateitis? Kai kuriuo atžvilgiu gal būt, o dauge­
liu atžvilgių jos ateitis dar neprasidėjo. Visuo­
se įvykiuose mes matome, kad Bažnyčia, jei ir 
norėtų, negalėtų stovėti šalia šio pasaulinio 
masto persiorientavimo, kuris skelbia naują 
erą, nes Bažnyčia gyvena šiame, o ne kitame 
pasaulyje.

Mūsų amžius, kaip visais perėjimų, persi­
laužimų laikais, yra neramus. Šalia mokslo ir 
technologijos pergalių, yra nerimo, kuris pasi­
reiškia mene, filmose, teatre, literatūroje ir fi­

losofijoje. Tai individų ir tautų patirtis. Taip 
pat ir Bažnyčia už atrodančio amžino savęs 
pasitikėjimo fasado, yra užkrėsta nerimo, nes 
užkrėsti žmonės, sudarantieji Bažnyčią. Tai 
sveikas, net išganingas nerimas ir jis turėtų 
mums suteikti vilties, o ne aliarmo.

Vietoje kalbėję apie idealią Bažnyčią teo­
loginės teorijos dangiškoje srityje, pažvelgsime 
į realią Bažnyčią, kuri yra mūsų pasaulyje ir 
žmonijos istorijoje. Bažnyčia pirmiausia yra 
faktas, istorinis įvykis. Tikros Bažnyčios tikroji 
esmė yra išreikšta istorine forma. Čia yra svar­
būs du dalykai.

1. Esmė ir forma negali būti išskirtos, bet 
žiūrima kaip į visumą. Faktiškai nėra ir nie­
kados nebuvo Bažnyčios esmės savyje, atskir­
tos, chemiškai tyros, distiliuotos, išgarintos 
nuo istorinių formų srovės. Kas keičiasi ir kas 
nesikeičia, negali būti aiškiai atskirta, yra iš­
liekančių veiksnių, bet nėra absoliučiai nekei­
čiamų sričių. Esmė be formos yra beformė ir 
dėl to nereali. Forma be esmės yra tuščias tu­
rinys ir dėl to taip pat nerealus.

2. Esmė ir forma nėra tas pats dalykas. 
Kaip mes galime nuspręsti, kas yra pastovus 
besikeičiančioj Bažnyčios formoje? Kaip gali­
me nustatyti tą normą, su kuria įstengtume 
spręsti, kas yra teisėta Bažnyčios istoriniame 
pasireiškime?

Bažnyčia turi nuolatos apžvelgti savo rea­
lų buvimą dabartyje, atsižvelgti į savo kilmę 
praeityje ir tuo užtikrinti savo buvimą ateityje. 
Ji kyla arba žlunga nuo savo kilmės ryšio Kris­
tuje ir Kristaus skelbime. Bažnyčia nuolatos 
lieka priklausanti nuo Kristaus išganymo, ku­
ris visuomet galioja visais laikais. Šis kilmės 
liudijimas yra vienintelis, nepalyginamas, ne­
pakartojamas ir kaip toks yra įpareigojantis, 
rišantis ir visais amžiais Bažnyčiai teikiąs nor­
mą. Tas kilmės liudijimas mums yra patiektas 
Senojo ir Naujojo Testamento raštais.

Naująjį Testamentą negalima laikyti pra- 
nykusios eros literatūros dokumentu. Jis, pa­
tiekdamas mokslą, įsakymus ar paprastai Kris­
taus istoriją, yra malonė, skelbimas su dvasios 

jėga ir svarba, Dievo atsišaukimas į dabarties 
žmogų. Galima pasakyti, kad Naujasis Testa­
mentas patiekia mokslą. Bažnyčia tačiau negali 
paprastai jį laikyti vadovėliu, kuriame tiesos 
apie Dievą ir žmogaus išganymą būtų sudėtos, 
deponuotos, kaip pinigai banke. Yra aišku, kad 
Naujojo Testamento Bažnyčia yra žmogaus iš­
ganymo per Kristų paskelbimas ir šį paskelbi­
mą šiandien reikia su tikėjimu įgyvendinti.

Galima pasakyti, kad Naujasis Testamen­
tas patiekia įsakymus. Bet jis yra gana toli nuo 
įstatymų knygos, patiekiančios nustatytą mo­
ralę, teisės ir dvasinį kodeksą su griežtomis 
taisyklėmis ir šaukiant žmogų užlaikyti tas tai­
sykles, kad savo jėgomis pasiektų savęs nutei- 
teisinimą. Prieš tokį moralistinį nesusipratimą 
yra aišku, kad Naujojo Testamento Bažnyčia 
yra Dievo Evangelija, kuri mus išlaisvina nuo 
įstatymo. Kurie tiki ir atsisako savo nuopelnų 
prieš Dievą, Evangelija pažada ir pasiūlo vi­
siems Dievo laisvą dovaną: nuodėmių atleidi­
mą ir naują teisingumą. Naujasis Testamentas 
skelbia, kaip žmogus yra išlaisvinamas atsida­
vimu Dievo valiai per meilės gyvenimą, kuris 
yra įstatymo išpildymas.

Galima pasakyti, kad Naujasis Testamen­
tas patiekia istoriją. Bet Naujojo Testamento 
Bažnyčia nėra paprasto išganymo istorija, ku­
rioje būtų galima rasti neutralią objektyvią 
tos istorijos chronologiją. Yra aišku, kad Nau­
jojo Testamento Bažnyčia yra greičiau išgany­
mo pranešimo paskelbimas. Jis pasako apie 
gailestingojo Dievo apsireiškimą, kuris ateina 
mūsų pasitikti, kuris kartą už visus laikus žmo­
nijos istorijoje veikė Jėzaus Kristaus asmenyje 
ir kuris iš žmogaus laukia tikėjimo egzistenci­
niu apsisprendimu už Dievą ir dėl Dievo.

Naujasis Testamentas yra tas aukčiausias 
teismas, į kurį Bažnyčia turi atsišaukti visais 
istorijos pasikeitimais. Jis yra ta esminė nor­
ma, su kuria Bažnyčia kiekvienu amžių save 
matuoja. Tiktai Naujuoju Testamentu Bažnyčia 
gali mums parodyti, koks buvo jos kilmės pa­
skyrimas.

Yra nepaneigiama, kad daugelis kaltinimų 
Bažnyčiai yra ignorantiški, nemokšiški, perdė­
ti, vienašališki ir neteisingi, iš tikro dažnai jie 
yra paprastai klaidingi arba net pikti. Tokiuose 
visuose atsitikimuose tinkamas atsakymas yra 
gynimasis ir pasiteisinimas. Kita vertus, kas 

gali paneigti, kad daugelis Bažnyčios kaltini­
mų yra teisingi, gerai paremti ir faktiškai tik­
ri? Jokia apologija negali į tai atsakyti. Tad ką 
gali krikščionis Bažnyčioje pasakyti tam žmo­
gui, kuris visu rimtumu patiekia savo argumen 
tus, dėl ko nepriklauso arba daugiau nebepri­
klauso Bažnyčiai ir paaiškina, kodėl jis nuo 
Bažnyčios nutolo, gal būt ne be simpatijos, gal 
būt su indiferentiškumo ar vienašališkumo jaus 
mu, gal būt su piktu protestu ar net su neapy­
kanta? Ką gali tas krikščionis Bažnyčioje pa­
sakyti pats sau, jei negali užkirsti kelio abejo­
nei, dorai abejonei, kylančiai jo mintyje, ar jo 
Bažnyčia yra daugiau, negu religinė draugija 
ir pamaldi bendruomenė, daugiau, negu kita 
kokia draugija ar institucija, sudaryta paten­
kinti žmonių religiniams reikalams?

Bažnyčia gali būti gėrėjimosi objektu ir 
lygiai gerai pasipiktinimo ar bet kokios kriti­
kos objektu, bet kokio nusivylimo, nesmagaus 
ar kartaus suirzimo. Kaip gėrėjimasis turi pa­
grindo, taip ir kritika. Taip, kaip vienas gali 
gėrėtis Bažnyčia jai nepriklausydamas, taip 
kitas gali kritikuoti jos nepalikdamas. Kaip gė­
rėjimasis, taip ir kritika randama Bažnyčioje 
ir už Bažnyčios ir tai nėra sprendžiama as­
mens laikysena Bažnyčios atžvilgiu. Panašiai 
vienas gali kritikuoti valstybę, jos silpnumus 
ir klaidas, jos nuostatus ir politiką ir vis jai 
priklausyti ir norėdamas jai priklausyti. Kri­
tika kaip ir gėrėjimasis dažnai temato tik Baž­
nyčios fasadą.

Negatyvi kritika ar ji yra tiksli ar netiksli, 
teisinga ar neteisinga, gerai paremta ar pikta, 
nepajėgs pakankamai giliai atskirti, kas yra 
tikra nuo visų netikrų apraiškų ir atskirti tikrą 
prigimtį nuo klaidingos. Vien tiktai tikintis 
krikščionis gali tai padaryti.

Nėra istorinis atsitikimas, kad Bažnyčia 
įjungta į Credo — į tikėjimo išpažinimą. Ar 
mes krikščionys tikime į Bažnyčią? Jau krikšto 
apeigų seniausioje formulėje, kaip ji patiekta 
Romos Hipolito Apaštalų Tradicijoje maždaug 
215 metais, ten klausiama: “Ar tiki į Šventąją 
Dvasią, į šventąją Bažnyčią, mirusiųjų prisi­
kėlimą?” Pagal tai krikščionis tiki į Dievą ir 
Šventąją Dvasią. Bažnyčia yra ta vieta, kur 
Šventoji Dvasia veikia. Prisikėjimas iš numi­
rusių yra galutinis šv. Dvasios veiksmas.

Tikėjimas savo galutine ir pagrindine pras­
me negali būti atskirtas nuo meilės. Tikėjimas 

galutiniame tyrinėjime niekada nėra prisiriši­
mas prie taisyklių ar dogmų, bet yra vieno as­
mens auka ir savęs atsidavimas kitam. “Kas 
atrodo esant sprendžiama' kiekviename tikėji­
mo akte, yra asmuo, kurio žodžiams suteikia­
mas pritarimas” (šv. Tomas Akvinietis, II-II, 
q.ll, a.l). Radikalus, pagrindinis asmens atsi­
davimas kiekviename atvejuje bus besąlygi­
nis ir neatšaukiamas ir jis gali būti padarytas 
vienam tik Dievui. Tik į Dievą galima tikėti 
pilniausia ir labiausiai pagrindine šito žodžio 
prasme. Tikėti į žmogų šita absoliučia ir pilna 
besąlygine prasme, reikštų žmogų padaryti sta­
bu; reikštų piktžodžiauti Dievui, kuris vieninte­
lis yra vertas visiško, totalinio, besąlyginio 
savęs atsidavimo; reikštų asmens pavergimą, 
kuris save padarytų besąlyginiu sekėju kito 
mirtingojo ir nuodėmingo žmogaus. Šio žodžio 
prasme krikščionis tiki tiktai į Dievą ir į tą, 
kurį Dievas siuntė.

Tad ar gali krikščionis sakyti “Tikiu į šven­
tą Katalikų Bažnyčią”? Kada mes sakome “į 
šventą Katalikų Bažnyčią”, turi būti suprastas 
tikėjimas į Šventąją Dvasią, kuri pašvenčia 
Bažnyčią.

Todėl krikščionis pirmiausia neturi Baž­
nyčia gėrėtis ar ją kritikuoti, bet ją TIKĖTI! 
Nei gėrėjimasis, nei jos kritikavimas iš tikro 
nesvarbu. Kas svarbu, yra tikėti Bažnyčią!

Bendruomenė, kuri netiki, nėra Bažnyčia. 
Bažnyčia nebūna iš savęs, bet žmonėse, kurie 
tiki. Kaip negali būti valstybės be žmonių, kū­
no be sąnarių, taip negali būti Bažnyčios be 
tikinčiųjų. Bažnyčia paprastai nekyla iš Die­
vo nutarimo, bet iš pasiryžimo, kurį turi pada­
ryti žmonės, sudarantieji Bažnyčią, turi pada­
ryti lemiamą pasiryžimą už Dievą ir Jo Kara­
lystę. Tas pasiryžimas yra tikėjimas. Tas ti­
kėjimas ateina iš Dievo malonės per Bažnyčią. 
Dievas šaukia asmeniškai kiekvieną žmogų ti­
kėti. Be tikinčios bendruomenės individas ne­
pasieks tikėjimo. Tikėjimas ne egzistuoja savy­
je, bet žmonėse, kurie tiki, ir tie žmonės negy­
vena kaip atsiskyrę individai, izoliuoti tikin­
tieji. Jie savo tikėjimą nekildo iš savęs pačių, 
nei tiesioginiai iš Dievo. Jie turi tikėjimą per 
bendruomenę, kuri kaip tikinti bendruomenė 
skelbia išganymo pranešimą ir sužadina tikėji­
mą juose. Klausti, kas pirma ateina: tikėjimas 
ar Bažnyčia, yra panašu klausti, kas pirma, gė­
lė ar jos sėkla.

2



1969 m. rugsėjo mėn. 2 d. Nr. 34

APSIREIŠKIMO LIUDIJIMAS

Bažnyčios patvirtintų Marijos 
apsireiškimų nėra daug. Beveik 
visais atsitikimais regėtojai yra 
jauni žmonės, paprasti, santūrūs, 
neapsišvietę ir atrodo neįstengia 
tylėti, ką matė ar girdėjo, labai 
kantriai perneša religinės ar pa­
saulinės valdžios kamantinėjimus. 
Vizijos regėjusio pranešimo turi­
nys šaukia prie atgailos, palikti 
nuodėmę ir atsigręžti prie Die­
vo, grįžti iš blogo ir pradėti gerą 
kelią, persikeisti dvasia. Tai su­
tinka su seniausiu evangelijos mo­
kymu. Tas dalykas jau buvo ir Jo­
no Krikštytojo pirmame pamoksle. 
Atgailos šauksmu Kristus pradėjo 
savo pirmąjį pamokslą minioms 
(Mrk. 1,15). Staigus pagijimas iš 
kurios ligos nesiduoda lengvai iš­
aiškinamas, nebent mažiausia jį 
reikia priskirti energijai sąryšyje 
su malda, besimeldžiant ypatingo­
je vietoje. Mūsų dienų Liurdas tu­
ri tipiškų evangelijos scenų: mi­
nios, ligoniai, vaikai, pamaldūs 
žmonės iš visų žemės pakraščių. 
Stebuklo idėja galinga savo pasė­
koje, kaip Dievo galybės pirštas 
žeimėje.

Reikia pripažinti, kad apsireiš­
kimų atveju būtinas didelis atsar­
gumas. Rizikuojama svarbiais da­
lykais. Jeigu Marijos apsireiški­
mai Liurde yra autentiški, tai jie 
būtinai įjungia ir apima katalikų 
Bažnyčios dogmas ir jos patiektą­
jį Dievo garbinimą. Priimti tai,, 
kad apsireiškusioji pasivadino “Ne 
kaltu Prasidėjimu”, reiškia priim­
ti jos dievišką motinystę, Kris­
taus dieviškumą, reiškia priimti 
ir teisėtu laikyti tą visą religinį 
išsivystymą, kuris pasiektas per 
šimtmečius, vadovaujant Romos 
vyskupui, popiežiui, kuris 1854 me­
tais paskelbė Marijos Nekalto Pra 
sidėjimo dogmą. Pagaliau tai reiš­
kia pripažinti teisėtą ir Dievo Dva 
sios patvirtintą pamaldumo popu­
liarų pasireiškimą, kurio Rožan­
čius yra pati reikšmingiausioj! for 
ma, priimti statulas, koplyčias, 
kaip skirtingas nuo parapijos baž­
nyčios ir katedros,'maldingas ke­
liones ir procesijas, i,uos visus 
pagoniškos kilmės papročius, ku­
riuos per dvidešimt amžių Baž­
nyčia įsisavino ir juos pašventė, 
suteikdama naują ir gilią pras­
mę. Liudijimas Liurde apie Ne­
kaltąjį Prasidėjimą yra istorinis 
simbolis, kaip novelės paskutinis 
žodis, išaiškinąs ir pateisinąs vi­
sus prieš tai buvusius siužeto įvy­
kius.

Niekas negali norėti, kad mūsų 
dienų Mariologija liturgijoje, kul­
te, pamaldume ir teologijoje būtų 
pirmykščių laikų Mariologija. Nie­
kas nedrįs nei reikalauti, kad apš- 
talai ir Bažnyčios Tėvai būtų lai­
kęsi Nekalto Prasidėjimo, kadan­
gi jiems tas klausimas niekuomet 
nebuvo iškilęs. Kaip tas žinojimo 
išsivystymas vyko ir kokiom prie­
monėm? Ar tai gryna išvada iš 
pačios tiesos? Kokiais ženklais 
vienas išsivystymas gali būti pri­
pažintas klaidingu, o kitas teisė­
tu? Tai sunkūs klausimai. Jais per 
šimtmečius užsiėmė teologai, jie 
sprendė ir aiškino tuos principus, 
glūdinčius apreikštoje tiesoje.

Teologinė mintis, kaip ir moksli­
nė mintis, dažnai atspindi kas at­
sitiko praeityje. Kristus kentėjo, 
mirė ir prisikėlęs pasirodė, ribrs 
to viso reikšmė tuo metu dar ne­
buvo suprasta. Paskutinės Vaka­
rienės veiksmą, skirtą vėliau di­
džiam išsivystymui, apaštalai iš 
pirmojo karto nepajėgė suprasti 
pilną to veiksmo prasmę. Kristus 
kaip Dievas buvo garbinamas dar 
prieš Kristologijos definiciją. Kan 
kinių likučiai buvo renkami dar 
prieš kreipiantis į juos su malda. 
Ligoniai buvo tepami aliejais dar 
pries Paskutinio Patepimo kalbą. 
Dar daug kitų pavyzdžių būtų ga­
lima nurodyti. Išsivystymas lai­
ko vyksme atidengia tai, kas jau 
buvo pirmykščiame veiksme, kaip 
sėklos branduolyje, šitaip yra ir

Švenč. Mergelės Marijos garbini­
me. Jos išrinkimas Dievo Moti­
nos pašaukimui, jau buvo jos gar­
bės pradžia, nors tuo metu žemėje 
tik ji vienintelė tai žinojo.

Kun. Pr. Daukny*
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ŠOKA DVIDEŠIMT METŲ
ADELAIDĖS TAUTINIŲ ŠOKIŲ GRUPĖS SUKAKTIS

Adelaidės Tautinių Šokių Grupė su instruktore M. Baronaite - Grėbliuniene.

c —----- --------------------- I
( PADĖKA 1
( ■ )
( Brangiesiems Adelaidės, Brisbanės, Melbourno ir Syd- ) 
( nejaus tautiečiams, kurie mane sveikino, kartu meldėsi, )
( džiaugėsi, vaišino bei rodė man vienokiu ar kitokiu būdu )
( savo prielankumą kunigystės sidabrinio jubiliejaus pro- )
( ga, esu giliai dėkingas ir šiuomi visiems tariu nuoširdų, )
( liėMyišką ačiū. )
( t’' Kun. S. Gaidelis, S. J. )

_ J _ ________ _ _______________ J

Atšventę savo dypukiškų vaizbų su kuria ji ligi dabar tebesidalina 
sukaktis, kada iš Kempteno su!savo ilgalaike patirtimi tautinių 
žiebtuvėliais ir akmenukais buvo Iv ’ ’ 
keliauta į Liubecką, o iš ten lai­
mingai grįžta su silkėmis, prisi-
minkime gal ir ne taip “svarbią”, 
kaip aukščiau minėtoji, sukaktį — 
gyvą, judrią ir jauną sukaktį — 
tik dvidešimtmetį, kurį šių metų 
rugsėjo 6 d. švenčia Adelaidės 
Tautinių Šokių Grupė.

Ne nuo Adomo ir Ievos žadu pra­
dėti savo kalbą, kaip paprastai da 
romą sukakčių progomis, bet tik 
pažvelgti į Grupės nueitą kelią 
per 20 metų.

Gražu, kad Tautinių Šokių Gru­
pės išėjimas į viešumą Adelaidė­
je sutampa su Vasario 16-tos šven­
te. Tai simbolinė pradžia šokiui, 
kuris šiandien šokamas ne tiek sa­
vo malonumui, kiek Lietuvos var­
do propagavimui, jos kultūros tur­
tų parodymui svetimiesiems. Tai 
buvo 1949 m. Nepriklausomybės 
šventės minėjime katedros salėje, 
į kurį buvo sukviesta daug austra­
lų. Šalia jau anksčiau susiorgani­
zavusio M. Pareigio choro, pro­
gramoje su keturiais šokiais pa­
sirodė Tautinių Šokių Grupė, va­
dovaujama V. Ratkevičiaus. Sve­
čiai australai buvo sužavėti nema 
tytų šokių grakštumu, moterų rū­
bų neregėtais raštais, ir tai buvo 
geriausia reklama, nes šokėjų nuo 
traukos sumirgėjo vietos laikraš­
čiuose kartu su “orientaliai egzo­
tiškų” šokių aprašymais. Kaip iš 
gausybės rago pasipylė kvietimai 
dalyvauti įvairiuose australų pa­
rengimuose, šventėse, festivaliuo­
se. Tas atviras svetimųjų žavėji­
masis pakėlė smarkiai tautinių 
šokių “akcijas” pačių šokėjų tar­
pe. Pasirodymai sekė po pasiro­
dymų, paruošti šokiai, kaip krai­
tinių drobių rietimai, krovėsi re­
pertuaro skryniom kelio atgal ne­
buvo — negi gali nešokti, kada 
tavo šokį visi giria ir tave ant 
rankų nešioja? Ir taip per visus 
20 metų...

Pavargusius šokėjus pakeitė ki­
ti, bet lietuviški šokiai dvi deka­
das sukosi Adelaidėje ir jos toli­
muose priemiesčiuose, margi šo­
kėjų rūbai skriejo daugelyje pro­
vincijos miestų Pietų Australijoje. 
Vien tik 1949 m. grupė turėjo 14 
pasirodymų australams, neskai­
tant dalyvavimo lietuviškų paren­
gimų programose.

1951 m. grupės vadovavimą pa­
siėmė Br. Bakšinskas. Tačiau ypa 
tingai grupės šokio lygį pakėlė 
tuo pačiu metu atėjusi su grupe 
dirbti instruktorė p. M. Baronai­
tė - Grėbliūnienė, kurios nuopel­
nai atkuriant tautinius šokius Lie­
tuvoje ir jų populiarinimas JAV- 
se, Anglijoje, Vokietijoje, Čekos­
lovakijoje ir kt. yra bene didžiau­
si mūsų tautinių šokių istorijoje. 
Jos nuopelnai yra neginčijami ir 
Adelaidės Tautinių Šokių Grupėje,

šokių srityje.
1954 m. p. B. Lapšienė pradėjo 

tautinius šokius mokyti kun. dr.
P. Jatulio suorganizuotoje lietu­
vių savaitgalio mokykloje. Vėliau 
mokykloje liko dirbti p. M. Grėb­
liūnienė, o tautinių šokių grupei va 
dovauti pasiėmė p. B. Lapšienė, 
kuri taip pat būdama viena iš pir­
mosios reprezentacinės tautinių 
šokių grupės parengėjų Lietuvo­
je, iškiliai eilę metų vadovavo ir 
Adelaidės Tautinių Šokių Grupei, 
p. M. Grėbliūnienei tuo pačiu me­
tu paruošiant mokykloje nuolati­
nį šokėjų prieauglį.

Šis dviejų eksperčių sutartinis 
darbas šokėjų skaičių pakėlė tiek, 
kad p. B. Lapšienės vadovybėje 
atsirado net trys tautinių šokių 
grupės. Lietuviškas šokis dar pla­
čiau buvo paskleistas australų tar­
pe, jam atvėrė duris televizijos 
stotys, jis buvo įtrauktas į Lietu­
vių Dienų programas.

M. Grėbliūnienei perėjus tautinių 
šokių mokyti į šv. Kazimiero lie­
tuvių mokyklą, tautinius šokius mo 
kant taip pat ir ALB savaitgalio 
mokykloje, atrodė, kad prieauglio 
tautinių šokių grupėms Adelaidėje 
niekuomet nepristigs. Tačiau prieš 
pora metų pasitraukus p. B. Lap- 
šienei grupė buvo beišyranti. Tau­
tinių šokių grupės gelbėti su jau­
nu entuziazmu atėjo V. Straukas, 
kuris turėdamas dešimties metų 
praktiką šokių grupėje, pasikvie­
tęs į talką vėl tą nuolatinę, daž­
nai net nepaminimą, grupės in­
struktorę p. M. Grėbliūnienę, pra­
dėjo darbą, šiandien V. Straukas 
savo vadovybėje turi dvi šokėjų 
grupes, kurios rodosi abi kartu,

MOKSLO IR KULTŪROS
DIENOS

1969 metų lapkričio 26 - 30 die­
nomis Čikagoje įvyks išeivijos lie­
tuvių Mokslo ir Kūrybos Simpo­
ziumas, kuriame dalyvaus lietu­
viai mokslininkai ir aukštąjį moks 
lą baigę profesionalai.

Pagrindiniai šio simpoziumo tiks 
lai yra keturi. Pirmė, sudaryti są­
lygas mokslinį darbą dirbantiems 
lietuviams mokslininkams ir profe 
sionalams tarpusavio žinių ir nuo­
monių pasikeitimui mokslinėje, 
profesinėje bei kultūrinėje srity­
se. Antra, supažindinti lietuvių vi­
suomenę, ypač jaunąją kartą, su 
išeivijos lietuvių moksliniu bei pro 
fesiniu pajėgumu ir mokslininkų 
bei profesionalų atsiekimais. Tre­
čia, visuomenei duoti vertingų ir 
įdomių paskaitų iš mokslo bei kul­
tūros pasaulio. Ketvirta, apsvars­
tyti Pasaulio Lietuvių Mokslo Drau 
gijos steigimo galimybes.

Simpoziumo programą organi­
zuoja lietuvių mokslininkų inicia­
torių grupė. Simpoziumą globoja 
ir finansinę atsakomybę neša JAV 
Lietuvių Bendruomenės Centro 
Valdyba. Įvairius techniškus ren­
gimo darbus atlieka JAV LB CV 
sudaryta technikinė rengimo ko­
misija. 

tuo išvengiant “išrinktųjų” ir “nu­
skriaustųjų” kartelio grupėje.

Ir, štai, jaunoje vadovybėje A- 
delaidės Tautinių Šokių Grupė 
rugsėjo 6 d. švenčia savo dvide- 
šimtmetį. Ta proga Lietuvių Na-' sveikinti, bet gyvu žodžiu, artimu 
muose Įvyks iškilmės, kuriose be pabendravimu. Sveikinimo atmi- 
pačių sukaktuvininkų, šoks Mel-! 
bourno tautinių šokių grupė ir lat-1 
vių bei estų vietiniai šokėjai. Iš-i 
kilmių metu grupė bus “pakrikš-!
tyta”. Kokį vardą grupė pasirinko■: 
yra laikoma'griežčiausioje paslap­
tyje, kuri paaiškės tik sukaktuvi­
nėje šventėje.

“Tas “glupas šokinėjimas”, ku­
riuo tautinius šokius kadaise pa­
vadino savo Metuose K. Donelai­
tis, šiandien daugelyje svečių ša­
lių yra bene plačiausiai Lietuvos 
vardą paskleidžiančia institucija, 
svetur išblaškyto jaunimo surišė- 
ja, juose patriotizmo kėlėja, grakš 
taus judesio diegėja, lietuviškų 
šeimų kūrėja, kultūringų pramo­
gų jaunimui parūpintoja. Tautinių

Adelaidės Tautinių Šokių Gru­
pės vadovas Vytautas Straukas.

Pavergtųjų Tautų Savaitė pra­
dėta Brisbanėj ketvirtadienį, rug­
piūčio 21 d., Čekoslovakijos užė­
mimo metinėse. Prie laisvės pa­
minklo susirinko apie 60 čekų ir 
kitų prijaučiančių, išklausė kele- 
tos prakalbų ir padėjo vainiką. 
Lietuvių šiame paminėjime ne- 

' buvo.
Oficialus Pavergtųjų Tautų Sa- 

, vaitės atidarymas įvyko sekmadįe 
nį, rugpiūčio 24 d., taikos eisena 
pagrindinėmis Brisbanės miesto 
gatvėmis. Eisena buvo užbaigta 
Botanikos sode bendra malda, ku­
riai vadovavo Father Nichols, 

South Brisbane St. Mary’s bažn. 
klebonas ir pastoriaus esto Marq- 
uart bei Mr. D. J. Killen parla- 
metaro kalbomis. Eisenoje daly­
vavo albanai, kroatai, čekai, lat­
viai, lietuviai, lenkai ir ukrainie­šokių įnašas lietuvių išeivijoje yra 

milžiniškas. Jie pasiekia ten, kur
nei diplomatai, nei VLIKas negali 
prieiti, jie reprezentuoja mūsų 

tėvynę visur, kur tik yra tautinių 
šokių grupės.

Adelaidės Tautinių Šokių Gru­
pės gražaus darbo sukaktyje, ti­
kima, vietos lietuviai pareikš sa­
vo didelį dėkingumą grupei ir jos 
vadovams, o kol tai įvyks, Tauti­
nių šokių grupei ir energingam va 
dovui p. V. Straukui palinkėkime 
ilgiausių metų, kad juose lietuviš­
kas šokis keltų ir grupės lietuviš­
ką dvasią, kad svetimiesiems ne­
šamas tautinis šokis lietuviškais 
raštais įsisunktų į šokėjų sielas, 
kad kiekvienas šokio žingsnis juos 
artintų prie vergijoje kenčiančios 
tėvynės, kad grupėje skambėtų 
ne tik lietuviškos šokių melodijos, 
bet ir lietuvių kalba.

Pr. P.

Printed by Polpress Pty. Ltd. 
23 Clifton St., Richmond, Vic. 
Published by Mr. V. Laukaiti* as 
President of Lithuanian Catho­
lic Federal Committee, 69 Devon 
St., Cheltenham, Vic. 3192.

M E L B O U R N A S

Pagerbtas kun. S. Gaidelis S. J.
Šį mėnesį kun. Stanislovas Gai­

delis S. J. šventė kunigystės si­
dabrinį jubiliejų. Iškilmingai šį 
jubiliejų paminėjo latviai, kadan­
gi jis dabar jų kapelionas.

Lietuvių tarpe šitokį jubiliato 
pagerbimą suruošė kun. Pr. Va- 
seris. Sekmadienio popietę, rug­
pjūčio 24 d., jis pakvietė jubilia­
tą pas save į Parapijos namą ir 
kartu čia aplinkinius lietuvius ku­
nigus — kun. Dauknį, kun. Pet­
rauską bei parapijos ir kat. or­
ganizacijų atstovus.

Sugiedojus Ilgiausių metų, kun. 
Vaseris pažymėjo, kad- jubiliatas 
jaučiasi lietuviu ir mielai dirbo 
su lietuviais Brisbanėj ir New- 

' castle. Apgailėjo, kad -čia Mel- 
! bourne jis daugiau įpareigotas lat- 
[ vių pastoracijoje. Sveikinime pa- 
j reiškė, kad melbourniškiai norėjo 
i ne raštu ar kitu būdu jubiliatą

būdama jau arti 85 metų amžiaus, 
vargsta prie Rygos, nebegalėda­
ma dalyvauti savo sūnaus nei si­
dabriniame jubiliejuje.

Taigi, ne tik savo, bet ir mano 
močiutės vardu Jums nuoširdžiai 
dėkoju už viską. Širdingas ačiū 
kiekvienam atskirai ir visiems kar 
tu, kurie kartu su manim meldė­
si, džiaugėsi bei rodė visokį prie­
lankumą”.

Po visų kalbų skambėjo sutarti­
nė daina. Kun. J. Petrauskas ke­
lias daineles padainavo solo, ku­
rios visiems labai patiko. Kun. 
Vaseris paskaitė vieną savo kūri­
nėlį — “Kelionė į mėnulį”, pažy­
mėdamas, kad jis rašytas prieš 
11 metų ir spausdintas Tėviškės 
Aiduose, bet charakteringas tuo, 
kad kelionė į mėnulį jau įvyko ir 
labai panašiai, kaip buvo sampro­
tauta prieš 11 metų.

nimui visų dalyvavusių organiza­
cijų vardu buvo įteikta dovanėlė 
— tautiniais raštais albumas. Or­
ganizacijų vardu kalbėjo AL Kat, 
Federacijos pirm. V. Laukaitis. 
Jis dėkojo jubiliatui už paramą 
Tėviškės Aidams ir palinkėjo sėk j 
mingo darbo.

Buvo paskaitytoš sveikinimo te-1 
legramos ir laiškai. Jų tarpe bu­
vo popiežiaus palaiminimas, svei-i 
kinimas iš kard. Gilroy, Melbour-į 

I no arkivyskupo Knox, vysk. Briz-j 
l gio, prel. Tulabos ir jėzuitų pro­
vincijolo. Gal brangiausias jubi-j 
liatui buvo mamos sveikinimas, 
kuri dar gyva. Daug laiškų iš lie­
tuvių organizacijų ir pavienių as­
menų.

Į sveikinimus jubiliatas atsakė 
padėkos žodžiu. Jis kalbėjo:

“Esu giliai sužavėtas Jūsų nuo­
širdumu, lietuvišku • vaišingumu, 
kilniais sveikinimais bei gerais 
linkėjimais; kuriais stiprinote ma-! 
no ryžtą dirbti ir toliau Kristaus; 
vynuogyne, nepamirštant savo tau 
liečiu ir Lietuvos interesų. Esu! 
Jums iš visos širdies dėkingas už! 
puikias vaišes ir suteiktą šią gra-j 
žią progą atšvęsti kunigystės ju-' 
biliejų savųjų tarpe.- ■

Mieli, ne mano nuopelnai Jus 
paskatino rengti šį pobūvį. Nuo-1 
pelnų melbourniškių atžvilgiu aš 
neturiu jokių. Nors esu Melbour­
ne jau virš metų, ligšiol dar netu­
rėjau progos pasireikšti lietuviš­
koje veikloje iš viso. Juo didesnis 
yra Jūsų nuopelnas, rodant man 
savo prielankumą.

Šiuo jubiliejiniu parengimu Jūs 
atlikote labai malonų darbą.. Juo5 
Jūs kompensavote iškilmingumo 
trūkumą* koks pasireiškė mane 
šventinant į kunigus 1944 metais 
rugpiučio 2 d. Tai buvo visai neti-: 
kusi iškilmėms' dieria: Tada ne­
lemtas antrasis pasaulinis karas 
artėjo prie savo pabaigos. Vokie­
čių armijos galvotrūkčiais trau­
kėsi per Rygą. Buvau vienintelis 
kandidates' kunigystei. Vyskupui 
asistavo vos pora dvasiškių. Tarp 
svečių nesimatė bei vieno iš ma­
no artimųjų giminaičių,..Mano mo-
čiutė tą dieną buvo'apie 250 km 
nuo Rygos. Ji ir vėliau manęs ne­
sutiko. Ji niekuomet negavo ku­
nigiško palairnįfiimą iš rnąno ran­
kų. Vėliau dėl studijų turėjau vyk­
ti į Vokietiją, bet ji karui pasibai­
gus buvo ištremta T’Ši'birą. Po 10 
metų vėl grįžo Latvijon ir dabar,

Kompoz. Bronius Jonušas, žy­
musis lietuviškų’maršų kūrėjas ir 
Omahos choro “Rambynas” va­
dovas, ilgesnį laiką sirgęs ligoni­
nėje ir namuose, atgavo jėgas ir 
vėl yra pasiruošęs tęsti muzikinę 
veiklą. Choras šiuo metu yra iš- 
siskirstęs vasaros atostogų. Dar­
bą pradės rudenį.

Clevelande buvo pagerbta šimto 
metų sulaukusi Ona Stankutė - Raz 
gaitienė, išauginusi 10 vaikų, ku­
rių šiandien gyvi tebėra du sūnūs 
ir dvi dukros. Sukaktuvininkė į 
JAV atvyko 1900 m. iš Šeduvos. 
Pagerbtuvės buvo pradėtos Mi- 
šiomis šv. Jurgio parapijos bažny­
čioje ir baigtas specialiu pobū­
viu, kuriame gubernatorius J- Rho 
dės atstovas šimtininkei O. Raz- 
gaitienei įteikė specialų sveikini­
mo raštą.

Muziko K. Kavaliausko karstas išlydimas iš lietuvių bažnyčios 
Sydnėjuje. (Laidotuvių aprašymas buvo praeitame T. A. Nr.)

B R I S B A N Ė

Lietuviai Pavergtųjų Tautų Savaitėje

PIRMOJI LIETUVIŠKA LĖLĖ

Pirmadienį, rugpiūčio 25 d., Ge­
ographical Society patalpose bu­
vo organizuojama moterų arbatė­
lė. Ponios: Stankūnienė, Reutie­
nė ir Luckienė tautiniuose drabu­
žiuose buvo vienintelės atstovės 
iš pavergtųjų tautų, neskaitant 
vienos estės, kuri nedėvėjo tau­
tinių rūbų. Ypatingo dėmesio su­
silaukė lietuviškos lėlės. Viena 
brisbanietė Mrs. McGregor - Lau- 
des keliaudama aplink pasaulį yra 
surinkusi per 100 lėlių iš įvairių 
tautų. Ji buvo ir Lietuvoje, bet 
neturėjo progos įsigyti lietuviškos 
lėlės. Taip jos parodoje iki šiol 
trūko. Ji buvo labai dėkinga p. 
Stankūnienei ir p. Luckienci, ku­
rios eidamos į arbatėlę atsinešė 
po lietuvišką lėlę. Lietuvės ponios 
pažadėjo Mrs. McGregor padova­
noti lietuvišką lėlę, kuri jos pa­
rodose bylos apie mūsų šalį.

RUOŠIASI KONCERTUI

Svarbiausias Pavergtųjų Tautų 
Savaitės įvykis bus rugpiūčio 
30 d. — įvairių tautų koncertas 

kaleidoskopas. Jame dalyvaus 
geriausios jėgos iš naujųjų ateivių 
ir australų organizacijų. Todėl 
ir pavadintas kaleidoskopu. Lietu­
viai pasirodys su dviem dainom ir 
dviem tautiniais šokiais.

Ipari.

GEELONGAS
Šeimos šventė

Geelongo miesto ligoninėje at- 
liekantieji praktiką medicinos dak 
taras Kazys Zdanavičius ir jo 
žmona dantų gydytoja (Nijolė Ma- 
lišauskaitė) birželio 22 d. sulaukė 
savo antrojo sūnaus, kuris buvo 
pakrikštytas rugpiūčio 24 d. po 
lietuviškų pamaldų ir jam buvo 
suteiktas vardas Lukas - Julius. 
Krikšto tėvai buvo atvykę iš Mel­
bourno, tai Šarūnas Žiedas ir Ele­
na Kaspariūnienė, o pakrikštijo 
mūsų kapelionas. Krikštynų vai­
šės vyko tėvų namuose, kuriose 
dalyvavo artimieji, daugumoje jau 
nimas iš Melbourno.

PERTHAS
Tautos Šventės minėjimas

Pranešame visiems Vakarų Aus­
tralijos lietuviams, kad mūsų Tau 
tos Šventės minėjimas įvyks š. m. 
rugsėjo 13 d. 7 vai. vak. Mažojoj 
Leedervillės salėje. Tai dienai pri 
taikintą programą seks praneši­
mas apie steigiamą muziejų. Po 
programos visų suneštinės vaišės.

Rugsėjo 14 d., sekmadienį, bus 
iškilmingos pamaldos bažnyčioj, 
kurioje pasižadėjo dalyvauti Pėr- 
tho katalikų vyskupas. Visi tau­
tiečiai iš arti ir toli maloąiąj kvie­
čiami dalyvauti.
Tad ligi pasimatymo Tautos Šven 

tės minėjime.
Pertho LB Apylinkės Valdyba

i«w»:

čiai. Skaitlingiausi buvo ukrainie­
čiai, latviai ir lenkai. Lietuyių ei- 
senojo dalyvavo 11 žmonių. Užra­
šą “Lithuanians”, skoningai nu­
pieštą L. Kolbego, nešė O. Zabu- 
kaitė. Toliau sekė tautinė vėliava, 
nešama A. Žiogo iš šalių asistuo­
jant tautiniuose drabužiuose V. 
ir J. Zabukaitėms. Ponios: Zabu- 
kienė ir Reutienė tautiniuose dra­
bužiuose sudarė gerą foną M. ir 
R. Žiukelytėms. Vyrus atstovavo 
savanoris kūrėjas Reutas, P. Za- 
bukas ir kapelionas. Automobiliais 
procesijoje dalyvavo Stankūnai, 
Ziukeliai ir Kaciūnai. Iš visų iš­
siskyrė p. Stankūno automobilis, 
papuoštas spalvuotu vainiku. Ei­
sena buvo filmuojama ir rodoma 
televizijos stočių: 9 ir ABC. De­
vinta stotis ypatingai plačiai pa­
rodė lietuvių grupę.

J. LUCKUS — JUBILIATAS

Būrelis svečių buvusių I. Luc- 
kaitės vestuvėse trečiadienį — rug 
piūčio 20 d. buvo pakviesti pažiū­
rėti vestuvinės filmos. V. Stankū­
nas, parodęs Irenos vestuves, dar 
pridėjo p.p. Lucku sidabrines, Vir 
ginijos Stankūnaitės ir savo su 
Irena Gudaityte. Taip vakaras pa­
sidarė lietuviškų vestuvių filmo 
festivaliu, kurį šiek tiek paįvairi­
no Brisbanės lietuvių Dievo Kūno 
procesijos filmas ir kun. Butkaus 
jubiliejaus bei Adelaidės filmai, 
padaryti kun. dr. Bačinsko. Fil- 
moms pasibaigus paaiškėjo, kad 
vakaro šeimininkas švenčia savo 
penkiasdešimtąjį gimtadienį. Ant 
stalo tuojaus atsirado jubiliejiniai 
valgiai ir gėrimai. Svečiai entu­
ziastingai sugiedojo jubiliatui Il­
giausių metų ir linkėjo, kad dabar 
jau gali ramiai laukti anūkėlių. 
Svečiai gailėjosi, kad negali visu 
uolumu švęsti jo jubiliejaus, nes 
rytojaus darbas ir bosas verčia 
stipriai valdytis. Jubiliatui linki­
me'geros sveikatos, sulaukti dar 
dviejų tokių pat šaunių, kaip Ire­
nos, vestuvių. p. g.

Banginio širdis sveria vieną to­
ną ir dirba kaip lo arklio jėgų 

. motoras.
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į I S M Ū S Ų į 
į PARAPIJŲ į

VYT. KARAZIJA IR A. JERŠOVAITĖ NIJOLĖ STANAITYJE IR H, B. GLOWACKI

MELBOURNAS

Pradedamas parapijos lanky­
mas — kalėdojimas. Šią savaitę 
bus lankomas Altanos priemiestis. 
Lankoma trečiadienio, ketvirta­
dienio ir kartais penktadienio va­
karais.

Už a.a. Bronių Brantą šv. Mi­
šios ateinantį šeštadienį 8.30 vai. 
Kensington bažnyčioje. Tai Bro­
niaus mirties keturnedėlio pami­
nėjimas.

Ateinantis yra pirmas mėnesio 
sekmadienis. Mišių metu išpažin­
čių klausys kun. Dauknys.

Tautos Šventę minėjime atei­
nantį sekmadienį. Bus giedotos 
šv. Mišios. Organizacijos kviečia­
mos pamaldose dalyvauti su vėlia­
vomis.

Pirmai Komunijai vaikai jau 
ruošiami. Nevėlu dar atvesti nau­
jų mokinių. Kol kas tokių mokinių 
yra labai mažai. Turėtų būti dvi­
gubai daugiau pagal pakrikštytųjų 
skaičiaus.

Parapijos tautinių šokių šokėjų 
jaunesniųjų grupei repeticija atei­
nantį šeštadienį 2 vai. p.p. Lietu­
vių Namuose.

GEELONGAS
Ateinantį sekmadienį, rugsėjo 7 

d., Geelongo lietuviams pamaldos 
10.15 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St. David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

MELBOURNAS
TAUTOS ŠVENTĖS MINĖJIMAS

Tautos šventės minėjimas šiais 
metais Melbourne įvyks rugsėjo 
mėn 7 d., sekmadienį:

11.45 vai. iškilmingos pamaldos 
šv. Jono bažnyčioje. Pamaldose 
organizacijos prašomos dalyvauti 
su vėliavomis.

5.30 vai. p.p. minėjimas Lietu­
vių Namuose, 50 Errol St., North 
Melbourne. Programoje: paskaita 
ir meninė dalis (deklamacijos, tau 
tiniai šokiai ir “Aušros” teatro Į 
vaidinimas).

Rugsėjo 8-ji yra svarbi istorinė 
data lietuvių tautos ir valstybės 
gyvenime. Gyvendami laisvame 
krašte galime netrukdomi šią šven 
tę iškilmingai atšvęsti. Kviečiame 
visus Melbourne Apylinkės lietu­
vius skaitlingai atsilankyti į pa­
maldas ir į minėjimą.

ALB Melbourne Apylinkės 
Valdyba

PRANEŠIMAS

Ateinantį sekmadienį, rugsėjo 
7 d., Tautos Švenės minėjimo pro­
ga, bus renkamos aukos Tautos 
Fondui. Aukas priiminės prie šv. 
Jono bažnyčios prieš ir po lietu­
viškų pamaldų Tautos Fondo Val­
dybos nariai.

Visi lietuviai pasistenkime šią 
mums privalomą pareigą atlikti.

T. F. Melbourne Skyriaus 
Valdyba

Patikslinimas
Pereitame T. A. Nr., straipsne­

lyje “Informacija T. A. baliaus 
reikalu”, minint Geelongo sekste­
tą, vietoj p. Zelenkevičiaus turi bū­
ti p- Zenkevičiaus pavardė, p. Zen­
kevičių ir paliestuosius atsiprašo­
me. "Tėviškės Aidai"

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Tautos Šventėje
Rugsėjo 7 d. iškilmingos pamal­

dos Sydnėjaus lietuviams, prisi­
menant savo Tėvynę bei jos dar­
buotojus. Pamaldose giedos “Dai­
nos”’ choras, vad. Br. Kiverio — 
ypač prisimenant savo mirusį di­
rigentą a. a. K. Kavaliauską, jo 
mirties (4 savaičių) sukakty.

Organizacijos kviečiamos su sa­
vo vėliavomis bei tautiniais rū­
bais, o ypač kuo gausiau einant 
šv. Komunijos. Išpažintys nuo 

10 vai.
Kun. P. Butkus

BRISBANE

Brisbane lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto, St. Mary’s bažn., 
Peel ir Marivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbane lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 
Telef: 97 8715

BRISBANE — NEWCASTLE

Rugpiūčio 23 d. lietuvių bažny- jie susipažino, sukūrė šeimas 
čioje susituokė Vytautas Karazi- si................ m ‘ -
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ja ir Aleksandra Jeršovaitė. Su­
tuoktuvių metu giedojo P. Mor­
kūno oktetas. x

Vestuvių puota vyko Lietuvių 
Namuose. Buvo virš šimtinės sve-

> ir 
sulaukė vaikų. Taigi, jaunieji yra 
“Čiurlionio ansamblio vaikai”.

Abu jaunieji iš tikro ir yra gi­
mę Reutlingene, Vokietijoje, kur 
buvo įsitvirtinęs Čiurlionio an­
samblis. Abu užaugo Australijo-

LAIŠKAS REDAKCIJAI

čių, kurių daugumą sudarė jauni­
mas. Pasveikinus jaunuosius Il­
giausių metų linkėjimais ir šam­
pano taure, pabrolis Kęstutis An­
tanaitis perskaitė sveikinimo te­
legramas. L. Baltrūnas sveikino 
jaunuosius choro vardu, pažymė­
damas, kad jaunųjų tėvai yra 
Čiurlionio ansamblio nariai. Ten

je ir čia baigė mokslus. Jaunoji 
mokytojauja, o jaunasis jau baigia 
pasiruošti gimnazijos mokytoju. 
Pažįstami jie buvo jau iš vaiko 

i dienų, o taip pat abu dirbo skau­
tų organizacijoje. Taip jų ryšys ir 
nenutrūko. Žada jie ir savo vai­
kus mokyti lietuviškoje mokyklo- 

! je. Sėkmės jaunai lietuvių šeimai!

MELBOURNAS AUKOS

Trūksta logikos

L. Katalikų Kultūros Draugijos 
Sydnėjaus skyriaus suruoštame 
1969 m. rugpiūčio 17 d. Dainavos 
salėje, Bankstowne, rašytojo V. 
Mykolaičio - Putino minėjime p. 
V. Kazokas, kalbėdamas apie šį 
rašytoją ir jo kūrybą, pasakė, 
kad Putinas pasiliko Lietuvoje ir 
kovojo dėl jos laisvės, o mes pa­
bėgome iš jos, ieškodami geres­
nio gyvenimo. Tą sakydamas p. 
V. Kazokas gal galvojo apie patį 
save, nes didelei daugumai bėgi­
mo motyvai buvo visai kitokie ir 
tuo laikų, jie neturėjo jokio pa­
grindo galvoti apie geresnį gyve­
nimą, pabėgus vien tik su ryšu­
liukais, palikus savo namus ir di­
desnį ar mažesnį turtą, ir nemokė­
dami svetimų kalbų. Jeigu pati­
kėti, kad pats p. V. Kazokas čia 
atvyko, ieškodamas geresnio gy­
venimo, tai jis galėjo čia susirasti 
pelningesnį darbą...

V- Rusa
Rugpiūčio 16 d. lietuvių bažny- tienės stalų paruošimu. Buvo lie- 

čioje susituokė Nijolė Stanaitytė tuvių svečių ir iš Sydnėjaus.
ir Heinz Bernard Glowacki. Su-, Jaunoji Nijolė anksčiau daly- 
tuoktuvių Mišių metu giedojo Liet.' vavo lietuvių tautiniuose šokiuose, 
Parapijos choras. Į bet vėliau kiek sušlubavo jos svei-

, . . v ikata. Gavo galvos skausmą, kuris
Vestuves vyko ukrainiečių sa- sutrukdė ją nuo mokslo ir akty- 

leję Sunshine. Svečiai įvairių tau- vaus dalyvavimo lietuvių gyveni- 
ty oių, kadangi jaunojo tėvelis len- me Pasveikusi dairėsi daugiau 
kas, o jo mamytė vokietė. Daina savo gyvenamoje aplinkoje ir čia 
tačiau skambėjo ir lietuviškai ir susipažino kaimyną Heinz Glo- 
angliškai. Australų svečiai stebė- wacki, kuris ją ir pakvietė šeimos 
josi puikiu ir turtingu p. Stanai- gyvenimui. Sėkmės jauniesiems!

Lietuvos bajoro Kazimiero Se- 
menavičiaus mokslinis veikalas 
“Didysis artilerijos menas”, iš­
leistas Amsterdame, 1650 metais, 
lotynų kalba (vėliau išverstas į 
daugelį kitų kalbų). Ten yra išdės­
tyti ir raketų veikimo pagrindiniai 
dėsniai, praktikoje iki šio šimtme­
čio nepritaikyti tik dėl technologi­
nių trūkumų. (E)
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— NEW ZEALAND
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI rugsėjo mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas:
Bendrąją — kad Šventoji 

Dvasia apšviestų ir vadovautų y- 
pač tiems, kuriems yra patikėtas 
busimųjų kunigų dvasinis paruo­
šimas.

M i s i j ų — už katalikiškos spau' 
dos ir kitų susisiekimo priemonių1 
tobulėjimą misijų kraštuose.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
VISA AUKOJU TAU, ŠVENČIAU­
SIOJI JĖZAUS ŠIRDIE!

Kun. S. Gaidelis S. J.

SYDNĖJUS
Pakrikštyta

Rugpiūčio 24 d., sekmadienį, Lid 
combe bažn. kun. P. Butkus pa­
krikštijo Joną - Kęstutį Vilkaitį, 
sūnų Norberto ir Marijos Biretai- 
tės Vilkaičių. Krikšto tėvai: Juo­
zas ir Marija Koliavai — draugąi 
iš Danijos stovyklos.

Pirmasis sūnus Robertas (2 me­
tų) ypač džiaugėsi savo jaunuoju 
broliuku bei visi susirinkę drau­
gai p.p. Biretų namuose (Anley 
Vale), kur jaunoji šeima dabar 
talpinasi erdviam jų namo prie­
state.

* » *

A. a. dail, Firinauskienės šei­
mai paremti pagal aukų lapus 
(Nr. 1, Nr. 3 ir Nr. 6) aukojo šie' 
asmenys:

20 dolerių — V. V. šeštokai.
Po 10 dolerių — kun. P. Vase- 

ris, V. Stankevičius, VI. O, Bra- 
niškai, V, Vaitiekūnienė, V. Lau­
kaitis, E. P. Markoniai, B. Ving- 
rys, E. K. Lukauskai, X A. Jan­
kevičiai, N. Butkus, M. V. Mi­
liauskai, Petr. Kairaitienė, Genov. 
Šemienė, F. Ročius.

7 dolerius — Br. Makulienė.
6 dolerius — dr. St. Statkus.
Po 5 dolerius — Genė Kunčiū- 

nienė, Marytė Jankevičiūtė, Ona 
Szentimrey, Marcelė Karpienė, 
A. Sadauskienė, J. A., Z. Balba- 
tienė, S. Špokevičienė, O. I. Alek­
nai, Vai. čižauskas, Alf. Ročius, 
P. Morkūnas, O. Bratiškienė, A. 
Stankevičienė, Br. Mačiulaitienė, 
V. Šilinskas, A. Krausas, V. Dide­
lis, Liuda Baubinaitė.

Po 4 dolerius — A. Vaičiulis, S. 
Erminas, V. Danius, N. Butkūnas,

Po 3 dolerius — V. K. Sutkevi- 
čiai, V. P. R. Vilučiai, V. Kuzmic- 
kienė, XX.

Po 2 dolerius — J. Vaičaitienė, 
Marytė Ivinskienė, A. Bajoras, R. 
Galinis, V. Stasiliūnas, S. Meiliū- 
nienė, Rimkus, Pranckūnai, J. Mu 
lokas, B. Beržanskas, B. Tamo­
šiūnienė, P. Stonys, Eug. Mac-

Australijos Lietuvių Bendruome 
nės Garbės narys Antanas Baužė 
sirguliuoja. Gydytojai nustatė diag 
nozę — cukraus liga. Tuo tarpu 
jis gydosi savo namuose. Antanas 
ir ponia Ona tai neišsenkančios 
energijos žmonės lietuviškoje veik 
loję: tiek praeityje, tiek dabarty­
je. Juk jų dėka buvo įsteigta ir 
“Mūsų Pastogė”.

Br. Šaparas, buvęs Lietuvos ci­
vilinės aviacijos lakūnas, ilgesnį 
laiką nesijaučia gerai — jį vargi­
na kokia tai širdies netvarka...

Vienas tautietis su skolinta auto­
mašina turėjo skaudžią nelaimę. 
Automobilis subyrėjo į šipulius, o 
pats vairuotojas, nors ir vienam 
gabale, paguldytas Į ligoninę. Žu

TOBULI CARL ZEISS AKINTA*

VOKIEČIŲ CMPLOM. OPTIKAS

A. L. K. F. VALDYBA MALONIAI KVIEČIA VISUS ATSILANTYT1 I RUOŠIAMĄ

TĖVIŠKĖS AID|J
GRANDIOZINĮ METINĮ BALIŲ

if
įvykstantį š. m. rugsėjo 12 d., penktadienį,

j BRUNSWICK TOWN HALL

• Geras orkestras. • Įdomi programa. • Padengti stalai. • Gėralų bufetas.

Pakvietimai gaunami sekmadieniais prie bažnyčios pas p. V. Žiogą arba užsakomi telef. 
45 6266 šiokiadieniais po 9 vai. vak., o savaitgaliais bet kuriuo laiku. Pakvietimus įsigyti 
galimai anksčiau, nes baliaus šeimininkės nori iš anksto žinoti svečių skaičių.

) Įėjimas $ 3.50, moksleiviams ir pensininkams — $ 2.00.

Pradžia 8 vai vak. Pabaiaa 1.34 vai. ryto.

kevičienė, V. Lakickasį Bronė Ja- 
rinkevičienė, Stasė Sakalauskie­
nė, R. Čiurienė, A. Kaladė, B. Pet­
kevičius, A. Baltutis, S. Žvina- 
kis, Šnirienė.

1.50 dol. aukojo — E. Burokienė.
Po 1 dolerį aukojo: J. Meiliū­

nas, P. Valonis, P. Binkus, A. Mic 
kus, P. Uščinas, V. Sidabrą, Vil­
tis Kružienė, I. Valiauga, I. Ruba- 
ževičius, St. Leliūga, M. Kiaulė- 
nas, E. žižmaraitė, X. X., S. Mu- 
ceniekienė, G. Jokubaitienė, J. 

Stankevičius, L. Pikelis, Tarašiū- 
nienė, A Stan... (toliau neįskaito­
ma), E. Balai... (toliau neįskaito­
ma).

50 centų aukojo Alb. Pocius.
40 centų — P. Dargis.
Viso, pagal minėtus Nrs. aukų 

lapus, suaukota $ 362,40. Ši suma 
yra persiųsta Adelaidėn a. a. G. 
Firinauskienės Šeimai Remti Ko­
mitetui. Aukos priimamos ir to­
liau.

Melb. L. Kat. Mot. Draugija

PROTESTO MITINGAS

Rugpiūčio 21 d. vakare, minint 
vienų metų sukaktį nuo rusų in­
vazijos į Čekoslovakiją, Melbour­
ne gyveną čekai ir slovakai mies­
to centre esančiame skvere suren­
gė viešą demonstraciją, kurioje 
buvo virš 500 dalyvių.

Po demonstraticijos visi susi­
rinko miesto salėje, kur Paverg­
tųjų Tautų Komiteto iniciatyva 
buvo sušauktas mitingas, daly­
vaujant vietinės australų valdžios 
atstovams ir delegatams iš Libe­
ralų ir Dem. Darbo Partijos. Opo­
zicinės partijos atstovai, kaip ir 
visada, neatėjo, nors į visokius 
“taikos mylėtojų” paradus laiko 
suranda.

Įnešus pavergtųjų tautų vėlia­
vas, pradedamas protesto mitin­
gas. Kalbėjo lenkų ir čekoslovakų 
atstovai, daugiausia liesdami įvy­
kius Čekoslovakijoje. Po to kalbė­
jo latvių atstovas, primindamas 
1939 m. rugpiūčio 23 d. Maskvoje 
padarytą gėdingą Hitlerio ir Sta­
lino susitarimą pasidalinti Esti­
jos, Latvijos, Lietuvos ir Lenkijos 
valstybių teritorijas.

Taip pat kalbėjo Viktorijos vals­
tijos vyriausybės atstovas Mr. Bil­
ling, L. M. A. ir Viktorijos Libera­
lų partijos viceprezid. Mr. Har­
dy. Abu kalbėtojai parodė gerą 
esamos padėties ir musų norų su­
pratimą. Dem. Darbo Partijos at­
stovas Mr. Marmion su pasipikti­
nimu priminė apie skandalingą 
Federalinės vyriausybės politikos 
pasikeitimą, kada tiesiog pasiūlo­
ma padėti rusų raudonajam lai­
vynui įsigalėti Indijos vandenyne 
po anglų pasitraukimo. Su Rusijos 
laivyno įsigalėjimu Indijos vande­
nyne ir pradėjus naudotis Singa­
pūro ir Indijos uostais, į Maskvos 
imperiją patektų visa pietryčių 
Azija ir išsipildytų sena Rusijos 
carų svajonė.

Baigiantis protesto mitingui, lie­
tuvių atstovė, Pavergtųjų Tautų’ 
Komiteto ir dalyvių vardu pasiūlė 
rezoliuciją, kur smerkiama Rusi­
jos imperialistiniai siekiai ir rei­
kalaujama laisvės visoms rusų pa­
vergtoms tautoms, Alb. P.

MELBOURNAS
Krepšinis — vyrų

Varpas ■ C.Y.M.S. 46-29 (34-7)
Pirmos vasaros sezono rungty­

nės vyrams atnešė daug žadantį 
laimėjimą. Pirmas puslaikis buvo 
sužaistas tikrai neblogai. Dažni 
staigūs prasiveržimai. Tikslios pa 
suotės žaidėjui esančiam geres­
nėje padėtyje. Tikslūs metimai. 
Kruopštus dengimas, nedarant be­
reikalingų baudų. Puikus kamuo­
lio “nuėmimas” nuo lentos. Žai­
dėjas padaręs klaidą tuojaus tam­
pa kitų paguodžiamas žemaitišku 
posakiu — “never mind”. Susida­
rė įspūdis, kad šimtas bus tikrai. 
Deja, antrame puslaikyje pas kai 
kuriuos žaidėjus labai pradėjo 
reikštis nuovargis, nes pasibaigus 
žiemos sezonui, treniruotės irgi 
buvo smarkiai apleistos (mūsų Ša­
rūnas be barzdos vos vos tilpo į 
uniformą). Todėl antrą puslaikį 
sužaidė taip, kad nepralaimėti ir 
kad užtektų jėgų daeiti iki prau­
syklų. Tad vyrai į treniruotes, į 
kitą sezoną, į pirmą diviziją.
Taškus pelnė ir gerai lošė: G. 

Brazdžionis 14, V. Soha 12, Š. Žie­
das 10, Š. Urbonas 6, S. Oželis 2, 
Lipšys 2.

Berniukai žemiau 16 m.
Varpas - Jordanville 44-28 (22-17)

Mūsų vyrukai pradėjo vasaros 
turnyrą atsiekdami gražią perga­
lę prieš gana pajėgią komandą. 
Rungtynių pradžia buvo nedaug 
žadanti, nes mūsų Pedro vėl atėjo 
į rungtynes su juodom kelnaitėm, 
kas “Varpui” kainavo du taškus. 
Prasidėjus rungtynėm mūsiškiai 
greitai perėmė pirmavimą ir ve­
dė iki pat galo, vis didindami skir 
tumą savo naudai. Gaila, kad rung 
tynėms susirinko tik penki žaidė­
jai ir į rungtynių pabaigą kai ku­
riems žaidėjams pradėjo trūkti 
kvapo. Reikia tikėtis, kad pasi­
baigus atostogoms visi septyni 
žaidėjai reguliariai lankysis treni­
ruotėse ir rungtynėse, ir šiame 
sezone komanda atsieks daug pa­
lankesnių rezultatų. Šiose rungty­
nėse ypatingai gerai pasirodė E. 
Marganavičius ir P. Baltrūnas puo 
lime, o gynime mūsų “Gibraltaro 
tvirtovė” — R. Muceniekas. Jiems 
nuoširdžiai talkininkavo Leknius 
su Eimučiu.. Taškus pelnė ir lošė: 
E. Marganavičius 28, P. Baltrū­
nas 10, R. Leknius 2, V. Eimutis 
2, R. Muceniekas.

Moterys
Varpas - Monash 45 - 24 (13 - 10)

Po gana tingaus pirmo puslai­
kio mūsų merginos smarkiai su­
kruto. Rasa su Liucyte ir Emilija 
pradėjo krauti “jump shot’us”. Ri­
ta su Monika padedamos jaunik­
lių Angelytės ir Elytės stropiai 
joms talkininkavo. Gaila, kad šią 
komandą per ištisus metus lydėjo 
nesėkmė, ko pasėkoje gal ir teks 
pražiopsoti finalus tik per “Mary­
tės plauką”.
Taškus pelnė ir lošė: R. Milvy­

daitė 23, L. Smilgevičiūtė 14, E. 
Buckytė 6, R. Tamošiūnaitė 2, M. 
Tamošauskaitė, A. Tamošiūnaitė, 
E. Vyšniauskaitė, R. Smilgevi­
čiūtė.

Mergaitės žemiau 14 m.
Varpas - Mont Port 11 ■ 9 (2 - 5)

Po sunkios ir permainingos ko­
vos “Varpo” jauniausios mergai­
tės iškovojo sunkią ir tikrai už-

sitarnautą pergalę ir beveik už­
sitikrino sau vietą finaluose. Po 
nesėkmingo pirmo puslaikio mūsų 
mergaitės smarkiai susiima ir 
spausdamos savo priešininkes ant­
rame puslaikyje išlygina rezulta­
tą. Vos keliom sekundėm belikus 
lošti, K. čėsnaitės mestas kamuo­
lys, pasivažinėjęs lanku, įrieda į 
krepšį, ir pergalė mūsų.
Taškus pelnė ir lošė: K. čėsnai- 

tė 9, A. Tamošiūnaitė 2, V. Dagy- 
tė, R. Šidlauskaitė, R. Statkutė, 
D. Muceniekaitė, E. Vyšniaus-

Varpas - Costars 34-8 (12 - 4)
Ši pergalė buvo atsiekta be jo­

kių sunkumų ir tik nesėkmė meti­
muose pastojo mergaitėms kelią 
primesti bent pusę šimto. Bendrai 
paėmus, lošimas nebuvo aukšto ly­
gio, nes priešininkės buvo silpno­
kos. Pirmą puslaikį galima būtų 
pavadinti šeimos puslaikiu, nes 
dvi pusseserės įmetė po 6 taškus. 
Antrame puslaikyje sėkmė meti­
muose nusišypsojo ir kitoms mer­
gaitėms, ir krepšys sekė krepšį.
Taškus pelnė ir lošė: A. Tamo­

šiūnaitė 18, E. Vyšniauskaitė 10, 
R. Šidlauskaitė 4, V. Dagytė, R. 
Statkutė.

R. V.

longo “Vyties” krepšininkas yra 
išrinktas į Viktorijos australų jau- 

|nių rinktinę žemiau 14-kos metų 
! sąstatą ir reprezentuos Viktorijos 
Į valstiją krepšinio pirmenybėse, 
į kurios vyks Albert Park krepši­
nio stadione, Melbourne, mokykli­
nių atostogų metu.

Mūsų Edvardas jau trys metai 
kaip žaidžia už Geelongo “Vytį” 
iš pradžių trenerio S. Šuto, o pas­
kutiniais metais trenerio Jono 

Obeliūno globoje. Edvardas per 
trumpą laiką išvystė labai gerą 
žaidimo techniką. Jo labai greiti, 
akies nepagaunami, driblingai, tiks 
lios pasuotės ir ypač taiklūs meti­
mai į krepšį pašokant praskynė 
kelią į Viktorijos australų rinktinę. 
Kas savaitė Edvardas važiuoja 
penktadieniais į Melbourną žaisti 
už vieną aukštos klasės australų 
klubą — St. Kilda Business House. 
Šio klubo sąstate mūsų Edis pa­
sireiškė kaip geriausias žaidėjas 
ir sumetė daugiausia taškų tam 
klubui, kuris laimėjo trečią vietą 
Viktorijoje. Žaidėjų parinkėjai su- 
siįdomavo Edvardo taktika ir išrin 
ko jį į Viktorijos jaunių rinktinę. 
Geelongo dienraštis “Advertiser” 
gražiai aprašė mūsų Edvardo pa­
tekimą į Viktorijos rinktinę.

BRISBANE
SPORTO KLUBAS "AUŠRA".
Praėjusį šeštadienį, rugpiūčio 

23 d. sportininkai po treniruotės 
Žiukelių namuose susirinkę pasi­
vaišino, pailsėjo ir išsirinko klu­
bo vardą “Aušra”. Ta pačia proga 
taip: A. Mališauskas — pirminin­
kas, R. Kviecinskaitė — vicepir­
mininkė, R. Žiukelis — sekreto­
rius, J. Žiukelis — iždininkas, A. 
Žiogas — sporto vadovas. Trene­
ris p. Morkūnas — adelaidiškis 
svečias. Aušriečiams tenka lin­
kėti kietai dirbti ir miklintis.

ADELAIDĖ
Jaunės žemiau 16 m.

Vytis - Norwood-Budapest 
42 -4 (18 - 2)

Jaunoms žaidėjoms truko dešimt 
minučių, pakol pasiekė pirmą me­
timą ir grėsė pavojus pralaimėji­
mui, sprendžiant pagal komandos 
pasirodymą pirmose minutėse, nes 
pirmam rate prieš šią komandą 
lietuvaitės pralaimėjo. Bet pama­
žu komandą pradėjo sutartinai 
žaisti, o Romos Ignatavičiūtės ge­
ros pasuotės sudarė Renatai Schol 
zei geras progas pelnyti tašus iš 
po krepšio. Gynėjos Jūra Juciūtė 
ir K. Stalbaitė irgi greičiau įves­
davo kamuolį į žaidimą, ir taip 
mūsų komanda pradėjo dominuo­
ti aikštėje ir be pasigailėjimo su­
triuškino savo priešininkes.
Žaidė ir taškus pelnė: R. Scholze 

18, R. Ignatavičiūtė ir J. Juciūtė

Žaidžiant 1-je divizijoje vyrų ko­
mandai “Ted Smith” geriausiam 
žaidėjo vardui laimėti, pagal taš­
kų daugumą 1-ji vieta atiteko Jo­
nui Obeliūnui, “Vyties” jaunių tre 
neriui.

Rungtynėse “Vytis” - E.G.Y.C. 
pirmoji vieta atiteko Edvardui 
Lipšiui. Tai senas mūsų “Vyties” 
krepšinio veteranas. Gyvena Mel­
bourne ir nepalieka savo “Vyties” 
klubo, kuriame jis sportiškai su­
brendo. Atvažiuoja kas savaitė 
Geelongan treniruoti vyrų sąstatą, 
už kurį ir pats žaidžia.

Geelonge stipriai reiškiasi mo­
terys ir vyrai tinklininkai. Per vi­
są sezoną abi komandos tarpklu- 
binėse rungtynėse pasižymėjo pa­
sigėrėtinais rezultatais. Tik vy­
rai, susitikę baigminėse rungty­
nėse dėl pirmos vietos su lenkų 
“Sirena”, netikėtai pralaimėjo ir 
vytiečiams atiteko 2-ji vieta. Už­
tat mūsų moterys - tinklininkės šią 
vyrų nesėkmę garbingai atitaisė 
(mūsų moterys visose sferose 
reikalus pataiso, kai vyrai supa- 
suoja), nugalėdamos priešininkes 
“Rebels” ir laimėjo 1-mą vietą. 
Už tai vyrai joms pagerbti su­
ruošė iešminę p. L. Volodkos ūky­
je. Už laimėjusį sąstatą žaidė: S. 
Lipšienė - kapitonė ir sekcijos va­
dovė; R. Starinskienė, N. Wolf - 
Bratanavičiūtė, R. Zenkevičienė, 
J. Skėrytė, Lilija Luckaitė ir Liu­
cija Luckaitė.

po 6, K. Stalbaitė 2, A. Stalbaitė 
10, S. Visockaitė, J. Staugaitė.

A. L. S. K. Vyties pirm. J. Jau­
tis pereito mėnesio pabaigoje at­
šventė 25 metų jubiliejų nuo savo 
vestuvių, dalyvaujant mažam drau j 
gų būreliui. Ta proga, jo vadovau-| XX-sios Jubiliejinės Sporto Šven 
jami sportininkai sveikina savo, tės ženkliuko pagaminimo konkur- 
vadovą ir linki daug gerų dienų są laimėjo geelongiškis Romas 
bei darbingų metų ateityje.

Edas

GEELONGAS
Geelongo "Vyties" krepšininkas

— Viktorijos australų rinktinėje
Edvardas Gvildys, 13 metų, Gee-|kas ačiū.

p. S. Valaičiui “Vyties” Valdy­
ba nuoširdžiai dėkoja už suprojek­
tavimą ir pagaminimą oficialiems 
raštams popieriaus su antgalviais. 
Lapai atrodo labai patraukliai. 

: Valdybos sportiškas ačiū.

Giedrys. Tarp visų atsiųstų, dau­
gumoje privačių, projektų, R. Gied 
rio buvo rastas geriausias ir pri­
imtas. R. Giedrys jau ne pirmą 

■ kartą laimi sporto ženkliuko kon­
kursą. "Vyties” Valdybos sportiš- 
Ikacaė"!, Sekr-
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